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irap

La crisi economica è sicuramente 
più profonda e strutturale rispetto 
a ciò che ci viene detto. 
Quotidianamente la si tocca con 
mano, specialmente nell’ambito 
delle imprese più piccole e di quelle 
artigiane, quelle meno solide ma 
che rappresentano comunque un 
punto di riferimento importante 
nell’economia del nostro Paese.

Confartigianato Imprese propone 
ulteriori interventi per la crisi

ABOLIRE L’IRAP PER 
RILANCIARE L’ECONOMIA

Cetti, per rilanciare il paese 
è necessario abbattere i costi del lavoro

Cornelio Cetti

Infatti, il 98% delle imprese occupa 
meno di 15 addetti. In questo mo-
mento, ognuno per la propria com-
petenza e responsabilità, Governo 
in testa, sta cercando di correre ai 
ripari, e il varo della legge anticrisi, 
ha sancito alcuni interventi a soste-
gno delle imprese, in particolare di 
quelle legate alla fi liera dell’auto e 
dell’arredo.

A nostro modo di vedere – com-
menta Cornelio Cetti Presidente 
di Confartigianato – non è ancora 
suffi ciente. In primo luogo perché 
sono escluse centinaia di migliaia di 
attività artigiane, secondariamente 
perché, fatto salvo il settore legno-
arredo e degli elettrodomestici, 
come sempre si favorisce una sola 
grande azienda: la FIAT, che con 
tutto il rispetto dei suoi lavoratori e 
naturalmente di tutto l’indotto, non 
rappresenta comunque il tessuto 
imprenditoriale ben più ampio e 
complesso del nostro paese. 
Sono necessari interventi più con-
creti, più importanti, immediata-
mente monetizzabili e spendibili, 
che facciano risparmiare quattrini 
veri.
In questo senso – continua Cetti 
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irap

- la nostra Giunta ha ipotizzato di 
elaborare e inviare a Confartigianato 
Nazionale e ai Parlamentari locali la 
proposta di cancellazione dell’IRAP 
sui neo-assunti nel prossimo trien-
nio 2009/2011.
Personalmente - afferma il presi-
dente degli artigiani – spingerò un 
po’ più arditamente, per chiedere 
l’abolizione totale dell’IRAP, che 
pesa troppo sul costo del lavoro, ma 
poi mi chiedo responsabilmente: lo 
Stato come potrebbe compensare 
questo mancato introito?
Questo, è un Paese nel quale si è 

22070 BREGNANO (Como) - Via B.M. Carcano, 2
Tel. 031.77.39.47 - Fax 031.77.83.32

www.lariotecnica.com - e-mail: info@lariotecnica.com
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ampiamente dimostrato che si può 
fare di tutto. Perché non si potreb-
be fare questo sforzo?
Ritengo si debba avere fi nalmente 
coraggio – conclude Cetti – quello 
stesso coraggio che porta ancora 
oggi 18.000 artigiani della provincia 
di Como, 270.000 in Lombardia e 
1.500.000 in Italia, ad aprire quoti-
dianamente i battenti della propria 
impresa.
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anticrisi

“I provvedimenti inseriti nel de-
creto anti crisi rispondono in 
parte alle richieste della categorie. 
Ricordiamo le battaglia di Con-
fartigianato per quanto riguarda, 
la revisione degli studi di settore 
per i settori in crisi, la norma che 
ripristina le agevolazioni del 55% 
per la riqualifi cazione energetica 
del patrimonio edilizio, il provve-
dimento che consente di pagare 
l’Iva al momento dell’incasso della 
fattura, la rivalutazione dei beni 
immobili d’impresa, la semplifi -
cazione burocratica, ma non li 
riteniamo ancora suffi cienti per 

Decreto anti crisi: accolte molte richieste 
di Confartigianato Imprese, ma è necessaria 
maggiore incisività sulla pressione fi scale

E ADESSO ABBASSATE
LE TASSE

consentire alle imprese di affron-
tare la crisi.”
E’ questo il commento di Giorgio 
Colombo Segretario di Confarti-
gianato Imprese di Como, all’in-
domani della conversione in legge 
del decreto anti-crisi. E’ necessario 
intervenire in modo più deciso per 
ridurre la pressione fi scale, per 
diminuire il costo del lavoro e per 
migliorare le condizioni di accesso 
al credito. 
I meccanismi di accertamento 
attraverso gli studi di settore – 
sottolinea Colombo – vanno rivisti, 
ma soprattutto in questo periodo 
così diffi cile per le imprese, è as-
solutamente necessario dare un 
segnale preciso, congelando la 
loro applicazione per almeno due 
anni. Inoltre, bisogna concentrare 
gli sforzi per diminuire il carico 

tributario che grava sulle imprese. 
Analogo impegno lo sollecitiamo 
per abbattere le aliquote con-
tributive e fi scali che pesano sul 
costo del lavoro. 
Sul versante dell’accesso al cre-
dito, conclude Colombo - è indi-
spensabile rendere rapidamente 
utilizzabili dagli imprenditori le 
norme che potenziano le garanzie 
erogate dai Consorzi fi di, ma an-
cora più importante per l’artigia-
nato e la piccola impresa, saranno 
gli interventi sugli ammortizzatori 
sociali che valorizzano la bilate-
ralità, di fatto nasce un sistema 
alternativo alla cassa integrazione. 
E si completa la riforma del mo-
dello contrattuale dell’artigianato 
siglata lo scorso novembre da 
Confartigianato, dalle altre Confe-
derazioni artigiane e da Cisl e Uil”. 

Giorgio Colombo 
Segretario di 

Confartigianato Imprese Como

Giorgio Colombo
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cronaca

20.000 imprese ‘vittime’ dei ri-
tardi di pagamento dello Stato 
aspettano da anni il saldo delle 
agevolazioni previste dalla legge 
488/92.
Un iter burocratico lungo e tor-
tuoso ha bloccato l’erogazione 
dell’ultima tranche delle risorse 
già assegnate alle aziende per 
fi nanziare, in base appunto alla 
legge 488/92, programmi di 
investimento, come l’acquisto 
di macchinari e la costruzione di 
immobili, per ampliare e ammo-
dernare l’impresa.
Il Presidente di Confartigianato 
Giorgio Guerrini si è rivolto al Mi-
nistro dello Sviluppo Economico 
Claudio Scajola per denunciare 
l’ennesimo caso di ritardo dei 
pagamenti da parte dello Stato 
nei confronti degli imprenditori.
In pratica, gli imprenditori che 
hanno completato e collaudato 
le opere per le quali avevano 
richiesto fondi previsti dalla leg-
ge n. 488/92, attendono ormai 
da anni, nei casi più gravi oltre 
quattro, l’erogazione dell’ultima 
rata dei contributi. 
La soluzione del problema appa-
re molto lontana. Infatti, oltre a 
mancare le regole che accertino 
il completamento degli investi-
menti dando il via libera ai fondi, 

Giorgio Guerrini 
Confartigianato Imprese

Stato “cattivo pagatore”.
20.000 imprese attendono il saldo dei contributi della legge 488/92.

Giorgio Guerrini

c’è anche da considerare che la 
Legge Finanziaria 2008 ha ulte-
riormente complicato le cose 
ridefi nendo i termini e l’applica-
zione della cosiddetta “perenzio-
ne amministrativa”, vale a dire la 
decadenza dei residui di spesa 
in conto capitale, abbassata da 
sette a tre anni.
“Nell’attuale situazione di con-
giuntura negativa – sottolinea 
Guerrini – la chiusura delle pra-
tiche con l’erogazione del saldo 
di un contributo per cui sono 
stati sostenuti e conclusi da anni 
i relativi investimenti, costitui-
rebbe, per le imprese benefi cia-
rie, la  certezza di risorse utili a 
fronteggiare contingenti crisi di 
liquidità”. 
Il Presidente di Confartigianato 
auspica pertanto che il Ministero 
dello Sviluppo Economico adotti 
“ogni utile provvedimento per 
velocizzare la defi nizione istrut-
toria delle situazioni tuttora 
pendenti e, ai fi ni della semplifi -
cazione del processo, consentire 
alle imprese di autocertifi care la 
fi ne dei lavori”. Secondo Guerri-
ni “ciò metterebbe sulla giusta 
strada per assicurare fi nalmente 
e tempestivamente alle imprese 
che ne hanno titolo il riconosci-
mento dei loro diritti”.
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battaglie

La domanda che sempre più spesso ci fanno tanti 
artigiani che invitiamo a far parte di Confartigianato 
è sempre quella “…ma perche devo associarmi?”            

Le risposte possono essere tante, articolate e magari 
qualche buon commerciale potrebbe anche renderle 
artefatte per giustifi care un business.
No, non è il nostro caso.
Noi diamo risposte precise e serie. Pronti al confronto.
Fare associazione signifi ca far parte integrante di una 
società moderna, complessa e molto articolata. Vuol 
dire essere soggetti rappresentati a pieno titolo di un 
dibattito aperto su tutti i temi che investono l’impresa 
in un contesto molto più ampio: economico, politico 
e sociale.

Risposte concrete? Eccole:

1. L’Inail ha ridotto del 4,89% i premi 2007 per gli 
artigiani, e per il 2008 Confartigianato sta alzando 
ancor più il tiro. Può sembrar poco? Provate a tirar 
fuori di tasca vostra il 4,89% e vedrete che vi brucerà 
un pochino.

2. Gli edili che partecipano agli appalti, sarebbero stati 
costretti a produrre montagne di carta per dimostra-
re e rispettare il principio di responsabilità solidale tra 
appaltatore e subappaltatore. Ma grazie a Confar-
tigianato questa nuova aberrazione burocratica è 
stata eliminata prima che entrasse in vigore.

3. Grazie a Confartigianato, sono stati ridotti i costi di 
vidimazione dei registri dei rifi uti, grazie a Confarti-
gianato è slittato di un anno il termine per presentare 

COMBATTUTE E VINTE
Le battaglie 

da Confartigianato Imprese 
per gli artigiani associati

la comunicazione ai fi ni statistici e informativi, degli 
incidenti sul lavoro.

4. Grazie a Confartigianato sono slittati i termini per 
le scadenze fi scali.

5. Grazie a Confartigianato il documento per la 
sicurezza dei dati è stato trasformato in autocer-
tifi cazione.

6. Grazie anche a Confartigianato è stato approvato 
per la prima volta un bando per l’aggregazione delle 
imprese artigiane (ne bastano tre) perchè possano 
avere contributi per la promozione all’estero.

7. Grazie anche a Confartigianato, la contrattazione 
collettiva di lavoro, prevede contratti esclusivamente 
per le imprese artigiane e non di altri settori.

8. Grazie a Confartigianato, il dialogo con le Istitu-
zioni è più diretto, utile a risolvere anche i problemi 
locali.

Ma non solo, Confartigianato Imprese negli ultimi mesi 
del 2008 e in queste prime settimane del nuovo anno, 
ha rafforzato la propria azione per far fronte alla crisi, 
richiedendo al Governo precisi interventi che si sono 
tradotti concretamente:

1. nel rinvio del versamento dell’iva solo all’avvenuto 
incasso della fattura;

2. nell’introduzione di adeguati meccanismi di compen-
sazione dei crediti vantati dalle imprese nei confronti 
della pubblica amministrazione;

3. con sgravi fi scali, sia per favorire una riduzione 
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Imprese Como
dell’onere che grava nei risultati di gestione, sia per 
sostenere gli apporti di capitale;

4. nell’adeguamento degli studi di settore sui comparti 
in crisi fi no a ridurne la valenza probatoria.

All’Assemblea Nazionale di Confartigianato il Ministro 
del Lavoro Sacconi era seduto di fi anco al segretario 
nazionale Fumagalli, per stilare insieme un piano di 
semplifi care la complessa normativa che disciplina 
il rapporto di lavoro, e che nella manovra triennale 
presentata dal Governo se ne prevede già l’attuazione.
Questa forse è stata la più grande delle battaglie vinte 
da Confartigianato, combattuta senza far rumore ma 
che sta dando e darà i frutti che da anni gli associati at-
tendono dal loro impegno quotidiano in Associazione.

Associarsi vuol dire saper riconoscere 
queste vittorie nelle tante battaglie che 
si affrontano sul campo. 

Vuol dire sentire il senso di appartenenza. 
Vuol dire sentirsi artigiani insieme agli altri 
artigiani.

Sentire proprio l’impegno a perseguire un obiettivo 
da raggiungere per risolvere i propri di problemi, ma 
anche quelli di tutti coloro che appartengono al sistema 
Confartigianato e che come loro credono che stare 
insieme è meglio, e allora si non ci saranno più ragioni 
per chiedere: “...ma perche devo associarmi?”
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anticrisi

ARTICOLO 1 - BONUS STRAORDINARIO 
La manovra prevede un bonus straordinario destinato ai 
soggetti residenti, componenti di un nucleo familiare a bas-
so reddito. L’importo del sostegno è determinato in base al 
numero dei componenti della famiglia e all’ammontare del 
reddito complessivo, da un minimo di 200 euro a un massimo 
di mille euro. 

ARTICOLO 2 (COMMA 1) - MUTUI PRIMA CASA 
Il provvedimento conferma le disposizioni in tema di determi-
nazione dei tassi di interesse sui contratti di mutuo bancario 
per l’acquisto, la costruzione o la ristrutturazione dell’abita-
zione principale. L’importo delle rate, a carico del mutuatario, 
dei mutui a tasso variabile da corrispondere nel corso del 
2009 non possa essere superiore, complessivamente, a un 
importo calcolato applicando il tasso maggiore tra il 4%, senza 
“spread”, e l’ importo calcolato secondo il tasso indicato nel 
contratto di mutuo alla data di stipula dello stesso. 

ARTICOLO 2 (COMMA 5 TER) - FONDO NAZIONALE PER IL 
SOSTEGNO ALL’ACCESSO ALLE ABITAZIONI IN AFFITTO 
Viene incrementata di 20 milioni di euro per il 2009 la do-
tazione del Fondo nazionale per il sostegno all’accesso alle 
abitazioni in locazione. Le risorse del Fondo sono utilizzate per 
la concessione di contributi integrativi a favore dei conduttori 
appartenenti alle fasce di reddito più basse per il pagamento 
dei canoni di locazione. 

ARTICOLO 2 BIS - COMMISSIONE DI MASSIMO SCOPERTO 
Introdotta la nullità per le clausole contrattuali che hanno per 
oggetto la commissione di massimo scoperto, ove il saldo del 
cliente risulti a debito per un periodo continuativo inferiore 
a 30 giorni o in caso di utilizzi in assenza di fi do.

ARTICOLO 3 - IMPOSTA PROVINCIALE DI TRASCRIZIONE 
PER L’ISCRIZIONE E LA CANCELLAZIONE DI IPOTECHE SUGLI 
AUTOVEICOLI 
Viene ridotta a 50 euro (da 150,80 euro), l’Itp (imposta 

La sintesi 
dei provvedimenti 
contenuti nella legge

“anticrisi” 
Legge 28 gennaio 2009, n. 2 (GU n. 22 del 28-1-2009 Suppl. Ordinario n.14) 

provinciale di trascrizione) per l’iscrizione al Pra di ipoteche 
convenzionali o per il residuo prezzo sui veicoli. Anche la 
cancellazione delle ipoteche viene esentata dall’imposta. 

ARTICOLO 3BIS - TARIFFE, BLOCCO E RIDUZIONE 
Sospensione dalla data di entrata in vigore del decreto anti-
crisi e per tutto il 2009 dell’effi cacia delle normestatali che 
obbligano o autorizzano organi dello Stato a effettuare l’ade-
guamento di diritti, contributi o tariffe in relazione al tasso 
di infl azione o ad altri meccanismi automatici. Sono fatti salvi 
eventuali adeguamenti indiminuzione di tali diritti, contributi 
o tariffe. La sospensione non opera per i provvedimenti volti 
al recupero dei soli maggiori oneri effettivamente sostenuti 
e le tariffe relative al servizio idrico e ai settori dell’energia 
elettrica e del gas. 

ARTICOLO 4 - FONDO PER IL CREDITO DEI NUOVI NATI 
Istituito presso la presidenza del Consiglio dei ministri un 
“Fondo di credito per i nuovi nati”: si tratta di un fondo 
rotativo fi nalizzato al rilascio di garanzie dirette, anche fi -
dejussorie, alle banche e agli intermediari fi nanziari con lo 
scopo di favorire l’accesso al credito delle famiglie con un 
fi glio nato o adottato nell’anno di riferimento. 

ARTICOLO 5 - DETASSAZIONE CONTRATTI DI PRODUTTIVITÀ 
Prorogato per il 2009 il regime di agevolazione fi scale per 
i lavoratori dipendenti del settore privato limitatamente 
alle remunerazioni corrisposte in relazione a incrementi di 
produttività, innovazione ed effi cienza organizzativa e altri 
elementi di competitività e redditività legati all’andamento 
economico dell’impresa. 

ARTICOLO 6 - DEDUZIONE DALL’IRES E DALL’IRPEF DELLA 
QUOTA DI IRAP RELATIVA AL COSTO DEL LAVORO E DEGLI 
INTERESSI 
Confermata la deducibilità ai fi ni Ires e Irpef del 10% dell’Irap 
pagata a decorrere dal periodo d’imposta in corso al 31 di-
cembre 2008. La deducibilità è ammessa in base al criterio di 
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cassa. Rimborso forfetario, fi ssato in misura non superiore al 
10% dell’Irap pagata. Anche per alcune annualità pregresse da 
attuarsi mediante provvedimento del direttore dell’Agenzia 
delle Entrate da emanare. 

ARTICOLO 7 - IVA PER CASSA 
Confermata anche l’esigibiltà dell’Iva sulle cessioni di beni 
e sulle prestazioni di servizio al momento dell’incasso se 
quest’ultimo è successivo al momento dell’emissione della 
fattura. La disposizione diventa a regime e non più transi-
torio. In pratica, viene introdotto a regime il criterio di cassa 
ai fi ni della determinazione del debito Iva. Sono escluse le 
operazioni effettuate nei confronti dei privati consumatori. 
Un decreto del ministro dell’Economia e delle Finanze deter-
minerà il volume d’affari dei contribuenti nei cui confronti è 
applicabile la disposizione. Sono in ogni caso esclusi dall’ap-
plicazione del criterio per cassa i soggetti che si avvalgono di 
regimi speciali Iva e quelli che applicano il regime dell’inver-

sione contabile (il cosiddetto reverse charge). Il differimento 
dell’esigibilità dell’Iva è ammesso per un periodo massimo 
di un anno dal momento di effettuazione dell’operazione di 
cessione, trascorso il quale l’imposta diviene esigibile anche 
in caso di mancato incasso. Avvertenza importante: ai fi ni 
della fruizione del benefi cio, il contribuente deve indicare 
nella fattura che si tratta di vendita effettuata con imposta 
a esigibilità differita. In assenza di tale esplicita indicazione, 
all’imposta indicata in fattura si applica l’esigibilità immediata. 
L’effi cacia della disposizione è subordinata alla preventiva 
autorizzazione di Bruxelles. 

ARTICOLO 8 - STUDI DI SETTORE 
Revisione congiunturale speciale degli studi di settore. Gli 
studi di settore possono essere integrati con decreto del 
ministro dell’Economia e delle Finanze, con lo scopo di tener 
conto degli effetti della crisi economica e dei mercati, con 
particolare riguardo a determinati settori o aree territoriali. 
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ARTICOLO 9 - RIMBORSI FISCALI ULTRADECENNALI E VELO-
CIZZAZIONE DEI PAGAMENTI DA PARTE DELLA PUBBLICA 
AMMINISTRAZIONE 
Disposizioni in materia di rimborsi fi scali ultradecennali e 
velocizzazione dei pagamenti da parte delle pubbliche am-
ministrazioni. 

ARTICOLO 10 - RIDUZIONE DELL’ACCONTO IRES E IRAP 
Riduzione di tre punti percentuali della misura dell’acconto 
per l’anno 2008 ai fi ni dell’ imposta sul reddito delle società 
(Ires) e dell’imposta regionale sulle attività produttive (Irap) da 
parte dei soggetti Ires (società di capitali, enti pubblici e privati 
diversi dalle società che esercitano attività commerciali, altri 
soggetti assimilati). Per effetto della norma, pertanto, l’accon-
to Ires passa dal 100, così come quello Irap, al 97 per cento. 

ARTICOLO 11 - CONFIDI 
Previsti fi no a 450 milioni di rifi nanziamento del Fondo di 
garanzia per le piccole e medie imprese. Gli interventi sono 
assistiti dalla garanzia dello Stato quale garanzia di ultima 
istanza. Il 30% della somma è destinata agli interventi di 
controgaranzia del Fondo a favore dei Confi di. La garanzia 
viene estesa alle imprese artigiane. La dotazione del Fondo 
di garanzia potrà essere incrementata tramite versamento di 
contributi da parte di banche, Regioni e altri enti e organismi 
pubblici, o con l’intervento della Sace Spa, secondo modalità 
stabilite con decreto del ministro dell’Economia, di concerto 
con il ministro dello Sviluppo economico. 

ARTICOLO 15 (COMMI 16-23) - RIVALUTAZIONE DI BENI 
IMMOBILI 
Facoltà di rivalutare gli immobili risultanti dal bilancio societa-
rio riferito all’esercizio in corso al 31 dicembre 2007. 

ARTICOLO 16 (COMMA 12 BIS) - DOCUMENTAZIONE IN-
FORMATICA 
Possibilità di tenuta informatica delle scritture contabili delle 
imprese. La documentazione informatica va sempre resa 
consultabile. La documentazione contabile informatizzata 
ha la stessa effi cacia probatoria di quella ordinaria. 

ARTICOLO 16 (COMMA 6) - POSTA ELETTRONICA CERTIFI-
CATA PER LE IMPRESE 
Obbligo per le imprese di nuova costituzione in forma socie-
taria di indicare nella domanda di iscrizione al registro delle 
imprese il proprio indirizzo di posta elettronica certifi cata o 
analogo indirizzo di posta elettronica basato su tecnologie 
che certifi chino data e ora dell’invio e della ricezione delle 
comunicazioni e l’integrità del contenuto. 

ARTICOLO 16 (COMMA 5) - RAVVEDIMENTO E SANZIONI 
In tema di ravvedimento da parte del contribuente riduzio-
ne delle sanzioni amministrative per le violazioni di norme 
tributarie. 

ARTICOLO 16BIS - POSTA ELETTRONICA CERTIFICATA PER 
CITTADINI E AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE 
A tutti i cittadini che ne facciano richiesta, sarà assegnata 
una casella di posta elettronica certifi cata, da utilizzare per 
le comunicazioni con le amministrazioni pubbliche. 

ARTICOLO 16 (COMMA 3) - TITOLARI DI PARTITA IVA 
Abrogati i commi da 30 a 32 dell’articolo 1 della legge fi nan-
ziaria per il 2007 relativi alla comunicazione preventiva delle 
compensazioni effettuate dai titolari di partita Iva per importi 
superiori a 10.000 euro. 

ARTICOLO 16 (COMMA 2) - CORRISPETTIVI GIORNALIERI 
DELLE IMPRESE ESERCENTI IL COMMERCIO 
Abrogate le disposizioni relative alla trasmissione telematica 
all’Agenzia delle entrate dei corrispettivi giornalieri da parte 
delle imprese esercenti il commercio. 

ARTICOLO 16BIS - DATORI DI LAVORO DOMESTICO 
Per i datori di lavoro domestico gli obblighi previsti dall’ar-

anticrisi

Artigiano Comasco_1-09.indd   12 24/02/09   16:28



13 gennaio / febbraio 2009

ticolo 9-bis del Dl 510/1996 si intendono assolti con la pre-
sentazione all’Inps, attraverso modalità semplifi cate, della 
comunicazione di assunzione, cessazione, trasformazione e 
proroga del rapporto di lavoro. 

ARTICOLO 16BIS - SEMPLIFICAZIONE PER FAMIGLIE E 
IMPRESE 
Varate nuove disposizioni per effettuare le dichiarazioni 
anagrafi che (iscrizioni, modifi che, cancellazioni) e le comuni-
cazioni concernenti lo stato civile (nascite, morti, matrimoni) 

ARTICOLO 19 - AMMORTIZZATORI SOCIALI 
Disposizioni in materia di ammortizzatori sociali. Interventi, 
nell’ambito del Fondo per l’occupazione e nei limiti di speci-
fi ci stanziamenti, per riconoscere l’accesso a specifi ci istituti 
di tutela del in caso di sospensione dal lavoro dei soggetti 
interessati. 
ARTICOLO 19BIS - FONDO DI SOSTEGNO PER L’OCCUPAZIO-
NE E L’IMPRENDITORIA GIOVANILE 
Istituito il Fondo per il sostegno all’occupazione e all’impren-

ditoria giovanile, viene innalzato a 35 anni il limite di età per 
accedere ai fi nanziamenti agevolati, eliminata ogni indica-
zione relativa a specifi che categorie di benefi ciari, fi nalità e 
tipologie di interventi. Modifi cata la procedura per l’adozione 
della normativa di attuazione, prevedendo l’emanazione di 
un Dpcm entro lo stesso termine di 180 giorni disposto dalla 
norma vigente, al posto di un decreto interministeriale. 
ARTICOLO 19TER - AZIENDE COMMERCIALI IN CRISI 
Vengono ripristinati, per il periodo 1° gennaio 2009-31 dicem-
bre 2011, gli indennizzi per le aziende commerciali in crisi. 

ARTICOLO 23 - DETASSAZIONE DEI MICRO PROGETTI DI 
ARREDO URBANO 
Gruppi di cittadini organizzati sono autorizzati a formulare 
all’ente locale territoriale competente proposte operative 
di pronta realizzabilità per l’esecuzione di opere di arredo 
urbano. 

ARTICOLO 27 - ACCERTAMENTI 
Serie di misure in materia di accertamento dei tributi. Viene 
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ampliata la possibilità per il contribuente di usufruire dell’isti-
tuto dell’accertamento con adesione.

ARTICOLO 28 - ACCERTAMENTI SU PARTICOLARI CATEGORIE 
DI CONTRIBUENTI 
Disposizioni in materia di controlli fi scali su determinate 
categorie di contribuenti, o imprese di grandi dimensioni. 
L’Agenzia delle entrate è tenuta di norma ad attivare un 

anticrisi

NEW FORESTER
SUBARU
IN PRONTA 
CONSEGNA

controllo sostanziale sulle dichiarazioni 
dei redditi e sulle dichiarazioni Iva delle 
imprese di più rilevante dimensione. 

ARTICOLO 29 - DETRAZIONE PER LA 
RIQUALIFICAZIONE ENERGETICA DEGLI 
EDIFICI 
Modifi che alla detrazione per la riqualifi -
cazione energetica degli edifi ci. Soppres-
so l’assoggettamento dei contribuenti 
alla procedure di comunicazione anche 
per gli interventi effettuati nel 2008 (e 
quindi con effetto retroattivo), facendo 
decorrere la nuova disciplina per i periodi 
imposta successivi a quello in corso alla 
data del 31 dicembre 2008. Modifi cate 
le modalità di detrazione delle spese so-
stenute a decorrere dal 1°gennaio 2009. 

ARTICOLO 31 - IVA SUI SERVIZI TELE-
VISIVI 
Confermato l’aumento dell’aliquota iva al 
20% dal 2009 sui canoni di abbonamento 
alle radiodiffusioni circolari trasmesse in 
forma codifi cata, nonché alla diffusione 
radiotelevisiva con accesso condizionato 
effettuata in forma digitale a mezzo di 
reti via cavo o via satellite ivi comprese 
le trasmissioni televisive punto-punto. 

ARTICOLO 31BIS - REGIME IVA DELLA 
VENDITA DI DOCUMENTI DI VIAGGIO 
PER TRASPORTO DI PERSONE PER 
PARCHEGGI DI VEICOLI 
Intervento sulla disciplina Iva delle attività 
di vendita di documenti di viaggio per 
trasporto di persone e parcheggio auto.
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fi nanziaria

La legge fi nanziaria per il 2009 è 
stata defi nitivamente approvata dal 
Parlamento ed è entrata in vigore 
il 1° gennaio 2009 (pubblicata sul 
Supplemento Ordinario n. 285 alla 
Gazzetta Ufficiale n. 303 del 30 
dicembre 2008). Si illustrano di se-
guito le principali novità in materia 
fi scale. 

1. DISPOSIZIONI A FAVORE 
DELL’AGRICOLTURA (articolo 2, 
comma 1 e 8) 

L’articolo 2, prevede disposizioni di 
proroga di regimi agevolativi a fa-
vore dell’agricoltura. In particolare: 
- il comma 1 stabilisce che l’aliquota 

IRAP per i soggetti che operano 
nel settore agricolo è fi ssata “a 
regime” nella misura dell’1,9%, a 
decorrere dal periodo d’imposta 
in corso al 1°gennaio 2008; 

- il comma 8 proroga al 31 dicembre 
2009 il regime agevolato (imposta 
di registro e ipotecaria in misura 
fi ssa pari ad € 168 e imposta ca-
tastale dell’1%) per gli acquisti di 
terreni agricoli e loro pertinenze 
effettuati da parte dei coltivatori 
diretti, volti a favorire  la “forma-
zione e l’arrotondamento della 
piccola proprietà contadina”. 

2. DISPOSIZIONI A FAVORE 
DEGLI AUTOTRASPORTATORI 
(articolo 2, commi 3, 4, 1720) 

Le principali 
novità in 
materia fi scale 

I sopraindicati commi dell’articolo 2 
stabiliscono la proroga, per il 2009, 
delle seguenti disposizioni agevola-
tive a favore degli autotrasportatori: 

2.1 Credito d’imposta per con-
tributi al SSN versati su premi di 
assicurazione 
Il comma 3 proroga la possibilità di 
compensare, fi no ad un massimo di 
300 euro, il contributo per il SSN do-
vuto sui premi di assicurazione per 
responsabilità civile per i danni de-
rivanti dalla circolazione di veicoli a 
motore adibiti al trasporto di merci 
di massa complessiva a pieno carico 
non inferiore a 11,5 t omologati ai 
sensi della Direttiva n. 91/952/CEE. 
In particolare, le somme versate 
nel 2008 a titolo di contributo 
SSN potranno essere utilizzate in 
compensazione dei versamenti, 
da effettuare nel corso del 2009, 
fi no a concorrenza di euro 300 per 
ciascun veicolo. 
Si ricorda che la compensazione 
potrà avvenire mediante l’utilizzo 
del codice tributo 6793: con risolu-
zione n. 72/E del 29 febbraio 2008, 
l’Agenzia delle entrate ha modifi ca-
to la denominazione di tale codice 
tributo eliminando il riferimento 
allo specifi co periodo di’imposta 
che dovrà, invece, essere, di volta 
in volta, indicato nel campo “anno 
di riferimento”. 

2.2 Deduzione forfetaria per 
trasporti effettuati nell’ambito 
comunale 
Il comma 4 estende anche per il 
2008 la deduzione forfetaria per le 
spese non documentate a favore 
degli autotrasportatori di merci 
in conto terzi, in relazione ai tra-
sporti personalmente effettuati 
dall’imprenditore all’interno del 
Comune in cui ha sede l’impresa. 
La deduzione spetta nel limite del 
35% dell’importo riconosciuto con 
riferimento ai medesimi trasporti 
effettuati nell’ambito della regione 
o delle regioni confi nanti. 
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fi nanziaria

2.3 Indennità per le trasferte 
o missioni fuori dal territorio 
comunale 
Il comma 17, lettera a), stabilisce 
che è rideterminata la quota di in-
dennità che non concorre a formare 
il reddito da lavoro dipendente, ai 
sensi del comma 5 dell’articolo 51 
del TUIR, percepita nel 2009 dai pre-
statori di lavoro addetti alla guida e 
dipendenti dalle imprese di auto-
trasporto di merci per le trasferte 
o missioni fuori dal territorio co-
munale. L’attuazione è demandata 
ad un provvedimento del direttore 
dell’Agenzia delle entrate. 

2.4 Deduzione forfetaria per le 
trasferte 
Il comma 17, lettera b), prevede la 
rideterminazione della deduzione 
forfetaria, prevista dall’articolo 95, 
comma 4, del TUIR, per le trasferte 
effettuate dai dipendenti fuori dal 
territorio comunale nel periodo 
d’imposta in corso al 31 dicembre 
2009. L’attuazione, anche in questo 
caso, è demandata ad un provve-
dimento del direttore dell’Agenzia 
delle entrate. 

2.5 Prestazioni di lavoro straor-
dinario 
Il comma 18 prevede, anche per 
il 2009, la rideterminazione della 
percentuale di detassazione delle 
somme relative al lavoro straordi-
nario effettuato dagli addetti alla 
guida dipendenti delle imprese di 
autotrasporto di merci. L’attuazione 
è demandata ad un provvedimen-
to del direttore dell’Agenzia delle 
entrate. Per l’anno 2008, l’agevola-
zione in argomento è stata attuata 
con il provvedimento del Direttore 

dell’Agenzia delle entrate del 26 
novembre 2008 (si rinvia all’Infor-
mativa n. 131/2008). 

2.6 Credito d’imposta per la tas-
sa automobilistica 
Il comma 19 prevede la ridetermi-
nazione, mediante apposito prov-
vedimento, del credito d’imposta 
collegato alla tassa automobilistica 
pagata per il 2009 per ciascun 
veicolo di massa complessiva non 
inferiore a 7,5 t. utilizzato per 
l’attività di trasporto merci. Per il 
2008, la determinazione del credito 
d’imposta in argomento è avvenuta 
con il provvedimento del Direttore 
dell’Agenzia delle entrate dell’8 ot-
tobre 2008 (si rinvia all’Informativa 
n. 123/2008). 

3. DETRAZIONE IRPEF (articolo 
2, commi 5, 6, 7, 15) 

I commi 5, 6, 7 e 15 dell’articolo 2 
prorogano alcune agevolazioni frui-
bili mediante detrazioni ai fi ni IRPEF. 
Il comma 15, in particolare, proroga 
la detrazione del 36% sulle ristrut-
turazioni edilizie e l’aliquota IVA del 
10% per gli interventi di recupero 
a prevalente destinazione abitativa 
(si veda il successivo paragrafo 4). 

3.1 Spese per l’autoaggior-
namento e la formazione dei 
docenti 
Il comma 5 proroga per il 2009 la 
detrazione del 19% riconosciuta a 
favore dei docenti in scuole di ogni 
ordine e grado, anche non di ruolo, 
con incarico annuale, per le spese 
documentate ed effettivamente 
rimaste a carico, per un importo 
massimo di euro 500, per l’autoag-
giornamento e la formazione. 

3.2 Spese per asili nido 
Il comma 6 proroga “a regime” la 
detrazione IRPEF del 19% ricono-
sciuta per le spese sostenute dai 
genitori relativamente alle rette per 
la frequenza dell’asilo nido dei fi gli. 

3.3 Acquisto per abbonamenti 
per il trasporto pubblico 
Il comma 8 proroga la detrazione 
IRPEF del 19% per le spese soste-
nute nel 2009 per l’acquisto di 
abbonamenti ai servizi di trasporto 
pubblico (locale, regionale o inter-
regionale). 

4. INTERVENTI DI RECUPERO 
DEL PATRIMONIO EDILIZIO (art. 
2, comma 15) 

Il comma 15 proroga di un ulte-
riore anno (cioè, fi no al 2011) le 
agevolazioni tributarie relative alle 
spese per gli interventi di recupero 
del patrimonio edilizio, fruibili sia 
attraverso la detrazione del 36% ai 
fi ni IRPEF, sia attraverso l’aliquota 
IVA ridotta al 10% sui fabbricati a 
prevalente destinazione abitativa. 
Si ricorda che la fi nanziaria per il 
2008 aveva previsto la fruizione di 
tali agevolazioni per il triennio 2008-
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Siamo veramente lieti e orgogliosi di presentare la nuova guida alle
convenzioni.

Un elenco di opportunità concrete, che permetteranno agli artigiani
associati di risparmiare su beni e servizi, e avvalersi dei vantaggi
derivanti dagli accordi stipulati dal sistema Confartigianato con tutte
quelle aziende che sono state considerate di qualità e utilità per gli
associati.

Considerando il periodo di crisi economica e finanziaria che sta
coinvolgendo tutte le imprese, è ancor più importante oggi cogliere
qualsiasi opportunità di risparmio e razionalizzazione delle spese. E le
condizioni vantaggiose stipulate da Confartigianato, vanno proprio in
questa direzione, far risparmiare denari agli associati. Contenuti di
valore che fanno della TESSERA associativa una vera e propria
TESSERA DI VALORE, che si ripaga nel breve periodo, ma che acquista
nel tempo sempre maggior valore, con gli accordi che il nostro sistema
rinnova o sottoscrive con nuovi partners.

Vi invitiamo quindi ad utilizzare questa guida e a tenerla sempre a
portata di mano, per cogliere immediatamente vantaggi e opportunità
di risparmio che solo VOI, artigiani associati potrete avere.

Basta presentare la Vostra TESSERA DI VALORE Confartigianato
Imprese Como, valida per l'anno in corso, alle aziende elencate in
questa guida per avere immediatamente sconti e condizioni particolari.
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ACCOR HOTEL/SIFALBERGHI - SOGGIORNI IN ITALIA E ALL'ESTERO
Convenzione con Gruppo Accor Hotel, leader europeo nel settore alberghiero.
Al gruppo Accor Hotel appartengono gli alberghi delle catene Ibis, Mercure,
Novotel e Suitehotel, Etap, Formule1, Sofitel. Accorhotels offre alle imprese
associate e tutti i collaboratori del Sistema Confartigianato Tariffe Preferenziali
per gli Accorhotels in Italia e la possibilità di prenotare oltre 1000 hotels nel
mondo, tra Ibis, Suihotel, Novotel, Dorint, Mercure e Sofitel, alla migliore tariffa
disponibile.
I VANTAGGI DELLA CONVENZIONE
Con la convenzione Business Travel Program/Confartigianato vantaggi in Italia
ed in tutto il mondo: per gli alberghi in ITALIA e all’ESTERO sconto del 5% sulla
Miglior Tariffa senza condizioni (eccetto IBIS hotel) e accesso alle promozioni con
condizioni, scontate fino al 60% sulla tariffa ufficiale. Come prenotare gli
Accorhotels alle Tariffe Preferenziali: contattare Accor Reservation 199-129999
(costi telefonici 0,15 euro/min; orari di apertura: 8-20 da lunedì a venerdì - sabato
9-18.30) citando il codice preferenziale che dovrà essere richiesto all’Ufficio
Marketing Confartigianato.

STARHOTEL - SOGGIORNI IN ITALIA E ALL'ESTERO
Attraverso la convenzione con StarHotels le Imprese associate a Confartigianato
ed i loro collaboratori e familiari possono usufruire di una riduzione del 5% sulla
migliore tariffa disponobile al momento della prenotazione. Le tariffe per gli
StarHotels sono per camera per notte, comprensivo di prima colazione a buffet
ed Iva al 10% e sono riservate a prenotazioni individuali. Per utilizzare tali tariffe
è necessario che gli associati si identifichino come aderenti alla Confartigianato
al momento della prenotazione ed effettuino le loro prenotazioni esclusivamente
attraverso il numero verde 800-860200 oppure il numero verde internazionale
0080000110022, oppure presentando la tessera associativa o documentazione
equipollente all’arrivo in Hotel.

ASSICURAZIONI - ZURICH - POLIZZA ARTIGIANI E PICCOLE IMPRESE
L’accordo tra Zurich e Confartigianato Imprese di Como offre, a tutti gli associati,
la possibilità di usufruire di sconti e importanti vantaggi sulle principali polizze
per l’attività professionale e la vita privata. Le agevolazioni previste dalla
convenzione:
- fino al 40% di sconto sulla polizza Artigiani e Piccole Imprese, la polizza
multigaranzia e personalizzabile per dare più sicurezza alla tua impresa;

- 30% di sconto sulla garanzia Auto Rischi Diversi di Zurigò, la polizza auto
completa che ti consente di viaggiare sempre in totale sicurezza e tranquillità;

- 25% di sconto su For Family, la polizza Zurich che permette di coprire tutte
le esigenze della casa e della famiglia con un unico contratto;

- 15% di sconto su Salve, la polizza sanitaria di Zurich, valida in tutto il mondo,
che ti garantisce il rimborso di un’ampia varietà di spese mediche;

- 20% di sconto su metropermetro, la polizza per la casa semplice ed economica
che ti facilita la comprensione dei contenuti e il calcolo del preventivo;

- 25% di sconto su Fortuna, la polizza infortuni di Zurich che prevede tre diverse
forme di copertura per fronteggiare perdite economiche e spese impreviste.

È possibile, attraverso l’Ufficio Marketing di Confartigianato, fissare un incontro
con un consulente assicurativo Zurigo.

AALBERGHIERI

ASSICURATIVI E CONSULENZE TECNICHE
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ALBERGHIERI

ASSICURATIVI E CONSULENZE TECNICHE

AAUTOVEICOLI, AUTOVEICOLI COMMERCIALI, MOTOVEICOLI:
VENDITA

CONCESSIONARIA RENAULT AUTOVITTANI
DITTE INDIVIDUALI
New Twingo, New Modus, New Clio, New Megane, Scenic, Grand Scenic, New
Kangoo, New Laguna, Espace, Koleos, New Kangoo Express, Twingo Van, Clio
Van, Modus Van, New Trafic, New Master, New Master Propulsion. Sconto dall’8%
al 22% a seconda del modello + sconto addizionale Autovittani/Confartigianato
1,5%.
SOCIETÀ
New Twingo, New Modus, New Clio, New Megane, Scenic, Grand Scenic, New
Kangoo, New Laguna, Espace, Koleos, New Kangoo Express, Twingo Van, Clio
Van, Modus Van, New Trafic, New Master, New Master Propulsion. Sconto dal
9% al 23% a seconda del modello + sconto addizionale Autovittani/Confartigia-
nato 1,5%.
SCONTISTICA SU DACIA
Ditte individuali e società: New Logan Berlina, New Logan MCV 5/7 posti,
Sandero. Sconto dal 4% al 6% + sconto addizionale Autovittani/Confartigianato
1,0%.

VEICOLI COMMERCIALI - FIAT PROFESSIONAL
La convenzione Fiat Professional e Confartigianato consente alle imprese associate
di acquistare presso la rete Concessionaria Fiat veicoli commerciali nuovi del
marchio Fiat Professional. Riduzione del prezzo di listino con sconti dall’11 al
18% a seconda dei modelli. I trattamenti di sconto si intendono praticati sul
listino detassato comprensivo di eventuali optionals e non sono cumulabili con
altre iniziative promozionali. I veicoli dovranno essere intestati direttamente
all’azienda. Le particolari condizioni di trattamento sono valide per acquisti
effettuati presso la Rete Italia delle Concessionarie Fiat Professional. Le condizioni
di sconto della presente convenzione potranno essere cumulate con le eventuali
promozioni finanziarie mensili proposte dalla marca Fiat Professional. Gli eventuali
incentivi statali e/o regionali sono cumulabili. Per poter usufruire della convenzione,
l’impresa iscritta dovrà, all’atto della prenotazione del veicolo, presentare la
tessera o la documentazione equipollente comprovante la propria situazione
associativa.

AUTOVETTURE FIAT - ALFA ROMEO E LANCIA
La convenzione nazionale tra Fiat Group Automobiles e Confartigianato prevede
condizioni di trattamento riservate alle Aziende associate per l’acquisto di
autovetture nuove dei marchi Fiat, Lancia e Alfa Romeo. Sconto dal 7 al 17% a
seconda del modello. I trattamenti di sconto, si intendono praticati sul listino
detassato comprensivo di eventuali optionals e non sono cumulabili con altre
iniziative promozionali. I veicoli dovranno essere intestati direttamente alle
Aziende. Gli eventuali incentivi statali e/o regionali sono cumulabili. Per poter
usufruire della convenzione, l’impresa iscritta dovrà, all’atto della prenotazione
del veicolo, presentare la tessera o la documentazione equipollente comprovante
la propria situazione associativa.

VEICOLI COMMERCIALI - SCA SERVICE E SOCIETA' COLLEGATE
Confartigianato ha stipulato un accordo con la società Sca per l'acquisto di veicoli
commerciali dei marchi: Mercedes - Tata - Mitsubishi - alle seguenti condizioni:
veicoli commerciali Mercedes dal 12 al 15% - Mitsubishi dal 15 al 20% - Tata dal
10 al 19% (anche su autovetture). La convenzione si ottiene esibendo la tessera
associativa valida per l’anno in corso.
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AAUTOVEICOLI, AUTOVEICOLI COMMERCIALI:
NOLEGGIO A BREVE E MEDIO TERMINE

MOTOVEICOLI - FRATELLI GIUSSANI MOTO
Confartigianato Imprese di Como ha stipulato una convenzione con la ditta
Giussani Moto con sede a Erba e a Lipomo per l'acquisto a condizioni vantaggiose:
scala sconti 2% sull'acquisti di moto e scooters. 5% sull'acquisto di pneumatici,
abbigliamento motociclistico, caschi di vari modelli.
La convenzione si ottiene esibendo la tessera associativa valida per l’anno in
corso.

CONVENZIONE NUOVA GARELLI SPA
La convenzione con la nuova Garelli spa consente di acquistare l’intera gamma
dei motocicli (sia ciclomotori 50 cc, sia scooter targati di cilindrata 125 e 150 cc,
particolarmente adatti al trasporto urbano) usufruendo di uno sconto del 20%
sul prezzo di vendita al pubblico.
La convenzione si ottiene esibendo la tessera associativa valida per l’anno in
corso.

C.T.S. CONFARTIGIANATO TRASPORTI - SERVIZI PER GLI AUTOTRAS-
PORTATORI
È una Cooperativa per azioni facente riferimento diretto alla Confartigianato
Trasporti nazionale, che opera sia in campo nazionale che europeo e fornisce ai
propri associati numerosi servizi a favore delle aziende di autotrasporto merci
per conto terzi.

EUROPCAR
Con la società Europcar Italia spa leader nel settore del noleggio a breve e medio
termine di auto e furgoni, con e senza autista. L'offerta Europcar - Confartigianato
prevede per le imprese associate, il noleggio di autovetture e veicoli commerciali
di recente immatricolazione delle diverse classi a condizioni particolarmente
vantaggiose rispetto a quelle esistenti sul mercato.
Modalità operative per utilizzare la convenzione: - per poter usufruire del servizio
erogato, in conformità al Piano tariffario appositamente stilato (riguardante il
Parco Auto/furgoni), sarà necessario comunicare all'operatore del Call Center
(numero verde 800-014410) ovvero contattando telefonicamente le Stazioni di
noleggio dislocate sul territorio nazionale, il numero di Contract dedicato, da
richiedere all'Ufficio Sviluppo e Marketing di Confartigianato Imprese Como; -
le prenotazioni potranno essere effettuate anche presso la stazione di Noleggio
di Como, Europcar c/o La Carburotecnica Viale Innocenzo XI, 14 - tel. 031 273.100
fax 031 267.573.

TARGARENT
Convenzione nazionale con Targarent, società operante nel settore del noleggio
a breve termine di autovetture e veicoli commerciali.
L'offerta prevede che le imprese associate a Confartigianato, i loro collaboratori
e famigliari possano noleggiare a breve termine, a partire da una durata minima
di 24 ore, autoveicoli delle diverse classi e i veicoli commerciali di 3 differenti
livelli a condizioni particolarmente vantaggiose rispetto a quelle esistenti sul
mercato.
Per usufruire dell'accordo le imprese associate devono richiedere all’Ufficio
Marketing di Confartigianato Como il codice cliente dedicato.
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AUTOVEICOLI, AUTOVEICOLI COMMERCIALI:

AAGENZIE AUTOMOBILISTICHE

BANCARI E FINANZIARIE

VOLTIANA

CARBURANTI

ACI AUTOMOBIL CLUB
La convenzione nazionale con Aci consente agli artigiani associati di ottenere la
tessera Aci Sistema e Aci Gold con uno sconto rispettivamente del 29% e del
22%, corrispondenti ad un valore di 20,00 € di riduzione. La convenzione è rivolta
anche ai soci Anap e collaboratori di Confartigianato.
Le tessere scontate Aci Gold e Aci Sistema possono essere acquistate presso
uno dei 1500 punti vendita Aci esibendo la tessera di Confartigianato valida per
l’anno in corso. Maggiori informazioni sul portale internet www.aci.it

AUTOSCUOLA VOLTIANA
Confartigianato Imprese di Como ha stipulato una convenzione con l'agenzia
Autoscuola Voltiana in base alla quale, gli Associati potranno usufruire di condizioni
vantaggiose per la fornitura di prodotti e servizi strettamente collegati alle
pratiche automobilistiche e al conseguimento di qualsiasi tipo di patente: auto,
moto, nautiche con sconti sui servizi dal 10 al 30%.

FIDITALIA - CREDITO AL CONSUMO PER I CLIENTI DEGLI ARTIGIANI
Considerate le attuali situazioni di mercato e le difficoltà sul fronte della disponibilità
di risorse finanziarie, Confartigianato Imprese Como ha sottoscritto una specifica
convenzione con la società Fiditalia s.p.a.; scopo di questo nuovo accordo è
quello di fornire alle imprese artigiane uno strumento agevolativo che consenta
loro di poter cedere i propri prodotti e prestare i servizi ai clienti che potranno
usufruire di pagamento dilazionato.

ERG PETROLI - CARTA PETROLIFERA “DRIVERGCard”
Confartigianato ha sottoscritto con Erg Petroli S.p.A., un accordo per la diffusione
della carta petrolifera denominata “DRIVERGCard”. Gli associati Confartigianato
che richiederanno la carta otterranno i seguenti benefici:
- il rilascio e l’utilizzo della Carta completamente gratuiti. La Carta è accettata
su una rete di circa 3.000 punti vendita Erg e Total (identificabili tramite apposita
segnaletica riportante la grafica di “DRIVERGCard”) sull’intero territorio nazionale
per l’acquisto dei rifornimenti di carburante senza l’uso di contanti ed a
prescindere dalla tipologia del mezzo utilizzato, autovettura o veicolo
commerciale. La Carta funziona come un Bancomat e la transazione avviene
attraverso la digitazione del PIN;

- il riconoscimento in fattura dello sconto sul prezzo alla pompa riportato al
momento del rifornimento su gasolio e benzina di €/cent 1,033 per litro (20
Lire/litro). Lo sconto sarà indicato direttamente nella fattura di somministrazione
al netto dell’IVA e sarà riconosciuto alle imprese a condizione che le stesse
continuino ad essere associate alla Confartigianato. Lo sconto si cumula alle
riduzioni praticate sugli impianti di rifornimento Erg e Total con modalità “FAI
DA TE” o Self Service (fino a 2,1 €/cent per litro su viabilità ordinaria e di 2,6
€/cent per litro su rete autostradale), per un totale che può arrivare, quindi, a
3,63 €/cent per litro;

- l'emissione quindicinale di una fattura come documento fiscale sostitutivo
della "scheda carburante".
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EENERGIA E GAS

TAMOIL CORPORATE
Con la Convenzione tra TAMOIL e Confartigianato aumentano i vantaggi e le
occasioni di risparmio per le imprese associate per quanto riguarda gli acquisti
di carburante per autotrazione, sia benzina, sia gasolio. 
MYCARD TAMOIL CORPORATE
È una carta di pagamento per i rifornimenti di carburante emessa e gestita da
Banca Popolare di Milano con la quale le imprese associate Confartigianato
potranno acquistare i carburanti (benzina, gasolio e GPL) per tutti gli automezzi
aziendali con una riduzione di 30,00 Euro/m3 (3 centesimi di Euro/litro) rispetto
al prezzo praticato dal gestore al momento del rifornimento.
E' inoltre prevista una riduzione del 10 % per l'acquisto di lubrificanti Tamoil.
Il pagamento avviene tramite P.O.S. attraverso l'utilizzo di un codice segreto
personalizzato.

SHELL - IP - API - ESSO
La convenzione prevede l'utilizzo minimo di due automezzi aziendali. Possibilità
di utilizzo della Carta su tutti gli impianti della rete Shell, Api, Esso e oltre 120
punti vendita Tamoil per un totale attualmente di 4.223 P.V.
Possibilità di utilizzo della Carta all'estero in più di 20.000 impianti; possibilità
di utilizzo della Carta su tutti gli impianti dotati di attrezzatura self 24 ore;
possibilità di differenti categorie di acquisto:
• 0 : solo gasolio + pedaggi autostradali (solo all'estero),
• 1 : tutti i carburanti + pedaggi autostradali (solo all'estero),
• 2 : come categoria 1 + lubrificanti e  accessori auto.
Fatturazione quindicinale con addebito automatico (RID) a 20 gg. data emissione
fattura; la fattura è valida al fine del recupero I.V.A. e pertanto non dovrà più
essere compilata la carta carburanti.
Sconto di cent di € 0,02 /m3 20 in fattura sui rifornimenti effettuati sulle reti
Shell, Api e Tamoil con esclusione dei punti vendita ove viene già praticato uno
sconto alla pompa rispetto al prezzo consigliato dalle compagnie e dei punti
vendita all'estero.

ENERGIA ELETTRICA E GAS: CONSUMARE MENO E MEGLIO
Confartigianato offre assistenza e consulenza sui consumi di energia elettrica per
risparmiare. 
Confartigianato Imprese Como, attraverso un servizio di brocheraggio energetico
contatta annualmente tutti i più grossi venditori di energia del libero mercato
e seleziona, per i propri associati, l’offerta più vantaggiosa fornendo nel tempo
assistenza gratuita.
Dal 1° luglio 2007 il mercato dell’ENERGIA ELETTRICA è TOTALMENTE
LIBERO.
Per effetto della liberalizzazione, le imprese sono soggette a continue offerte
di procacciatori d’affari abili e privi di scrupoli pronti a tutto pur di vendere
contratti di energia.
Le imprese non sanno cosa fare e spesso firmano senza sapere! Prima di
firmare un contratto che può vincolare limitando la possibilità di scelte future,
per migliori condizioni consultare gratuitamente Confartigianato, l’Associazione
degli Artigiani, un referente serio ed affidato per un consiglio o un chiarimento.
Come? Tel. 031.316.225 - e.mail: energia@artigiani.net.
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ENERGIA E GAS
DDISTRIBUTORI AUTOMATICI

FORNITURE PER L'UFFICIO

EDILIZIA

I MPRESE  COMO

EDITORIA

EXTRASCONTO VEROCA: PER IMBIANCHINI, VERNICIATORI, PITTORI,
DECORATORI
Extrasconto Veroca, è una formula particolare creata appositamente per gli
artigiani dei settori imbianchini, verniciatori, pittori, decoratori associati a
Confartigianato Imprese, per l'acquisto di vernici, pitture, attrezzature per la
verniciatura con extrasconto del 5%. Per l'acquisto di moquettes, parquet,
linoleum, pavimenti pvc e affini con extrasconto del 3%. La convenzione si ottiene
esibendo la tessera associativa valida per l’anno in corso.

CONVENZIONE CONFARTIGIANATO / EUREDIL SRL
Alle imprese associate a Confartigianato Imprese di Como, munite di tessera
associativa per l'anno in corso, verrà applicato uno sconto del 20% dai prezzi di
listino sulle seguenti operazioni:
ATTIVITÀ DI RECUPERO: materiali da demolizione, conglomerato bituminoso,
materiale inerte, terre e rocce da scavo, materiale da demolizione a base di
gesso, rifiuti misti dell’attività di demolizione e costruzione.
VENDITA DI: materiale inerte, sabbia, sabbione, ghiaia, ghiaione, stabilizzato,
misto. Euroedil srl - Via Alla Poncia, 147 - Gravedona.

MONDADORI EDITORE: ABBONAMENTI AGEVOLATI DI PERIODICI
MONDADORI
La Mondatori Editore prevede per i soci Confartigianato la possibilità di
sottoscrivere abbonamenti a prezzi scontati alle riviste dalla stessa edite. Per
aderire all'iniziativa è sufficiente compilare un apposito modulo di sottoscrizione
dell'abbonamento presso gli uffici di Confartigianato di Como che viene altresì
pubblicato annualmente sul notiziario L'Artigiano Comasco. L'attivazione
dell'abbonamento decorrerà circa dopo due mesi dall'inoltro del modulo ed il
pagamento potrà avvenire utilizzando il bollettino che perverrà unitamente al
primo numero della rivista.

IVS srl
Confartigianato Imprese di Como ha stipulato una convenzione con la ditta Ivs
srl di Fino Mornasco, per la fornitura di apparecchiature automatiche di distribuzione
di bevande fredde, calde, gelati ecc.ra. La convenzione prevede l'installazione
presso le aziende associate di moderne attrezzature che potranno soddisfare sia
le vostre esigenze che quelle del vostro personale. 

ARREDOFFICE & CONTRACT
Confartigianato Imprese di Como ha stipulato una convenzione con la ditta:
ArredOffice & Contract e in base alla quale, gli Associati potranno usufruire di
condizioni vantaggiose per la fornitura di prodotti e servizi strettamente collegati
all'arredamento dei loro uffici e alle finiture di interni degli spazi destinati ad
attività lavorativa. Un esempio della scaletta sconti: fino a € 2.500,00 sconto
20%; da € 2.500,01 a € 10.000,00 sconto 25%; oltre € 10.000,01 sconto 30%.
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IINFORMATICA: SOFTWARE,HARDWARE:
VENDITA E ASSISTENZA

OTTICA

SERVIZI INFORMATICI E ATTREZZATURE HARDWARE: BCS INFORMATICA
La Convenzione stipulata da Confartigianato Imprese di Como con BCS Biomedical
Computering System srl di Erba, prevede particolari condizioni agli artigiani
associati, che richiederanno la fornitura di software e hardware delle migliori
marche, nonché l'assistenza tecnica qualificata, oltre a sconti sulla partecipazione
ai piani di formazione promossi da BCS. La convenzione si ottiene esibendo la
tessera associativa valida per l’anno in corso. 

SISTEMI DI COPIATURA: COPYING SRL
La Convenzione stipulata da Confartigianato Imprese di Como con Copying srl,
prevede uno sconto dal 15 al 30% sull’acquisto di apparecchi fax, stampanti,
multifunzione digitali. La convenzione si ottiene esibendo la tessera associativa
valida per l’anno in corso. 

SERVIZI INFORMATICI - EDC INFORMATICA
La Convenzione prevede il rilascio del Software "EDC-GEST-ARTIGIANI" in
comodato d'uso con il pagamento del solo Canone annuale . Valida per tutti gli
iscritti all'associazione. SOLUZIONI SOFTWARE "GEST-ARTIGIANI"- Una soluzione
su misura per le imprese artigiane, per gestire al meglio tutti i dati aziendali con
precisione e facilità d'uso. La convenzione si ottiene esibendo la tessera associativa
valida per l’anno in corso. 

SERVIZI DI SICUREZZA - ELSA
La convenzione tra Confartigianato Imprese Como ed Elsa  prevede alle aziende
in regola con il tesseramento una percentuale di sconto inerente ai servizi:
Sicurezza Informatica - Security - Ricognizione preventiva per valutazione stato
di sicurezza di capannoni, abitazioni, uffici. Per poter usufruire della convenzione,
l'Impresa associata dovrà presentare la tessera comprovante la propria situazione
associativa.

ANZANI GROUP OTTICA VITTANI
Confartigianato Imprese Como ha sottoscritto un accordo con la società Anzani
Group srl Ottica Vittani riservato alle imprese associate Confartigianato, ai
pensionati artigiani iscritti all'Anap di Como, al personale dipendente della
struttura Confartigianato, per l'acquisto di: occhiali da vista, lenti a contatto,
occhiali da sole. Le condizioni riservate sono: uno sconto pari al 15% sul listino
in merito all’acquisto/ riparazione di occhiali da vista, occhiali da sole e lenti a
contatto. Visita gratuita della vista. Entro l'anno dalla data dell'acquisto,sostituzione
gratuita della montatura degli occhiali in caso di rottura. Le percentuali di sconto
per tutta la durata della convenzione non potranno subire alcuna variazione. Per
usufruire della convenzione l'associato Confartigianato e ANAP presenterà la
tessera valida per l'anno in corso, mentre per il personale dipendente basterà
presentare documentazione ove si accerti l'appartenenza alla struttura. Le
condizioni saranno applicate nei seguenti negozi: Ottica Vittani, con sede in
Como Piazza Vittoria 23 - Ottica Garcea, Via Cesare Cantù 52, Como - Ottica
Vittani con sede in Sagnino Via Pio XI 112/B - Ottica Anzani con sede in Mariano
Comense Piazza Roma 62 - L'Ottico per Tutti con sede in Vertemate con Minoprio
SS. dei Giovi 35 n. 9. La convenzione si ottiene esibendo la tessera associativa
valida per l’anno in corso.
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INFORMATICA: SOFTWARE,HARDWARE:

OTTICA

PPROMOZIONE E MARKETING

SERVIZI SANITARI

SERVIZI PER LA SICUREZZA IN AZIENDA

SERVIZI DI PROMOZIONE E MARKETING - ELLECISTUDIO sas
Marketing e comunicazione per l'impresa. Confartigianato Imprese di Como ha
stipulato l'ennesima convenzione a favore dei propri associati. Il nuovo accordo
riguarda un tipo di servizio che in modo sempre maggiore le aziende associate
stanno richiedendo, ovvero la gestione della comunicazione e del marketing.
Sulla base di un'offerta estremamente vantaggiosa ed interessante, Confartigianato
ha siglato la convenzione con ELLECISTUDIO di Como, che offrirà il 15% di
sconto alle aziende associate nell'ambito dei seguenti servizi: COMUNICAZIONE:
Piano integrato della comunicazione; Ideazione di campagne pubblicitarie;
Comunicazione interna ed esterna. Comunicazione media e ufficio stampa;
Rassegne stampa mirate; Mailing list mirate. Progettazione grafica. EVENTI E
CONVEGNI: consulenza strategico-creativa; Progettazione ed organizzazione di
eventi Servizio di segreteria. Segreteria organizzativa; Servizio hostess ed assistenza
ed assistenza congressuale; Informazioni: ElleciStudio sas P.zza del Popolo 14 -
22100 Como - tel. 031301037 - fax 031299028 - ellecistudio@ellecistudio.it -
www.ellecistudio.it. La convenzione si ottiene esibendo la tessera associativa
valida per l’anno in corso.

CDC - CENTRO DIAGNOSTICO COMENSE
IL C.D.C Centro Diagnostico Comense, nasce dall'iniziativa di alcuni specialisti,
desiderosi di lavorare in una struttura che permetta di affrontare i bisogni del
paziente, seguendo l'iter Diagnostico e Terapeutico. La struttura intende offrire
un servizio sanitario di qualità, in cui sia perseguita la tutela della salute dei
pazienti, mediante l’aggiornamento dei propri collaboratori, e una verifica costante
dell'attività, anche dal punto di vista tecnologico e strumentale. Sulle prestazioni
effettuate grazie, alla convenzione stipulata da Emasa, i soci di Confartigianato
Como, Anap Gruppo territoriale pensionati potranno usufruire di uno sconto del
10% su tutte le prestazioni previste. Lo sconto si ottiene presentando la tessera
associativa valida per l'anno in corso. Informazioni presso l'Emasa Ente Mutualistico
Assistenziale Sanitario Artigiani, Como Viale Roosevelt, 15 - tel. 031 316267
oppure direttamente al CDC Centro Diagnostico Comense, Como Viale Varese,
79 - tel. 031 262136.

STILLMED - KIT PRONTO SOCCORSO
Convenzione riservata alle imprese associate Confartigianato per l'acquisto del
Kit pronto soccorso conformi al decreto ministeriale. (Stillmed snc - Via Bancora
e Rimordi, 21 - 22070 Guanzate - tel. 031 3529145).

SICUREZZA: VREI ANTICENDI
Attraverso l'accordo stipulato da Confartigianato Imprese Como con la ditta
VREI ANTINCENDI, viene effettuato alle imprese associate uno sconto pari al
20% sull’acquisto e del 5% sui servizi di manutenzione, attrezzature, materiali
antincendio, estintori, idranti, serramenti tagliafuoco e impianti, ricariche estintori,
ricambio dispositivi antincendi e materiale vario. La convenzione si ottiene
esibendo la tessera associativa valida per l’anno in corso.
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AATTIVITA' VARIE

CENTRO ESTINTORI, ANTINFORTUNISTICA E MANUTENZIONE - CEAM srl
Azienda specializzata nella fornitura di materiale antincendio e antinfortunistico,
in grado di affrontare e risolvere tutte le problematiche che nascono dagli obblighi
normativi inerenti alla sicurezza. Sconto del 20% sull'acquisto di articoli
antinfortunistica e antincendio.
La convenzione si ottiene esibendo la tessera associativa valida per l’anno in
corso.

ELLISSE - VERIFICA IMPIANTI AI SENSI DEL DPR 462/01
Convenzione riservata agli imprese associate Confartigianato per usufruire a
condizioni vantaggiose dei servizi di verifica degli impianti ai sensi DPR 462/01
(Ellisse - Via Leopardi 33/c - tel.031 3338142 - fax 031 610458). 

SERVIZI DI SICUREZZA - ELSA
La convenzione tra Confartigianato Imprese Como ed Elsa  prevede alle aziende
in regola con il tesseramento una percentuale di sconto inerente ai servizi:
Sicurezza Informatica - Security - Ricognizione preventiva per valutazione stato
di sicurezza di capannoni, abitazioni, uffici. Per poter usufruire della convenzione,
l'Impresa associata dovrà presentare la tessera comprovante la propria situazione
associativa.

DHL EXPRESS - SERVIZIO DI SPEDIZIONE INTERNAZIONALE E NAZIONALE
VIA AEREA
Accordo con la società DHL EXPRESS (Italy) srl. L'offerta DHL - Confartigianato
prevede per le imprese associate, tariffe agevolate per il servizio di trasporto
internazionale e nazionale, terrestre presentandosi e comunicando il codice
relativo alle receptions, presenti su tutto il territorio nazionale. L'accordo prevede:
sconto del 20% per la consegna diretta della merce alle sedi DHL; sconto del
10% per il passaggio e ritiro del corriere presso l'azienda; Modalità operative
per utilizzare la convenzione: - per poter usufruire del servizio erogato, in
conformità al Piano tariffario sarà necessario comunicare a DHL, il numero di
Codice dedicato, da richiedere all'Ufficio sviluppo e Marketing di Confartigianato
Imprese Como; le prenotazioni potranno essere effettuate tramite il Customer
service (199 199 345).

TIM
L'accordo siglato a livello nazionale, permette agli artigiani associati a
Confartigianato Imprese di poter accedere a tariffe telefoniche agevolate ed
estremamente interessanti e a scontistiche sull’acquisto di apparecchi telefonici.
È possibile attraverso l’Ufficio Marketing di Confartigianato fissare un incontro
con un consulente Tim.

SIAE - DIRITTI D'AUTORE
Sui pagamenti SIAE per la riproduzione di musica negli esercizi artigiani, viene
applicato uno sconto del 25% sui compensi stabiliti. Lo sconto si ottiene
presentando la tessera associativa valida per l'anno in corso presso gli uffici SIAE
della provincia, con scadenza annuale 28 febbraio.

SPEDIZIONI E CORRIERI

TELEFONIA MOBILE
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ATTIVITA' VARIE

SPEDIZIONI E CORRIERI

TELEFONIA MOBILE

PENSIONATI ANAP

CONSORZIO VERO LEGNO
L'adesione di Confartigianato di Como, su sollecitazione della Categoria Legno
al Consorzio Vero Legno, consente alle aziende iscritte a Confartigianato Como,
speciali condizioni contributive per l'adesione al consorzio Vero Legno, l'utilizzo
del marchio e di tutti i servizi prestati. Il Consorzio Vero Legno, svolge una attività
di gestione del Marchio Vero Legno che viene rilasciata agli aderenti attraverso
il rilascio di apposite schede prodotto dei materiali usati, per una garanzia sia
del produttore che del consumatore. Informazioni presso la sede di Delegazione
di Cantù di Confartigianato - tel. 031 712337 o presso la sede del Consorzio
Vero Legno - Mariano.

TICKET RESTAURANT: I BUONI PASTO PER I DIPENDENTI
Confartigianato Imprese ha definito con Accor Services un accordo che consente
a tutte le agenzie affiliate di acquistare i buoni pasto Ticket Restaurant(r) e i Buoni
Regalo Compliments(r) a condizioni privilegiate. L'utilizzo dei buoni pasto
costituisce un vantaggio sociale reale e un metodo efficace per risolvere la pausa
pranzo del personale. Una soluzione pratica, flessibile e dinamica, che si adatta
ad aziende di ogni dimensione e settore merceologico.

ASSOCIAZIONE NAZIONALE ANZIANI E PENSIONATI - COMO
CAAF Confartigianato Pensionati e dipendenti - Centro di Assistenza fiscale. Il
Socio Anap tramite il Caaf ha diritto alle tariffe agevolate per la compilazione e
la presentazione dei modelli 730.
POLIZZA ASSICURATIVA SU RICOVERI - Il socio ANAP accede gratuitamente
alla convenzione che stabilisce una  Diaria giornaliera in caso di ricovero ospedaliero:
a) Euro 25,00 - massimo indennizzo 35 giorni cumulabili - franchiggia 5 gg;
b) Euro 7.764,00 in caso di invalidità permanente;
c) Euro 5.164,00 in caso di morte.
FISIOTERAPIA - Il Socio ANAP ha diritto tramite la F.I.F. Federazione Italiana
Fisioterapisti, a sconti sulle sedute di fisioterapia con gli studi convenzionati.
MACCHINE PER HANDICAPPATI - Tramite la M.A.H.A. (Associazione Italiana
Modificatori Auto per Handicappati) il socio ANAP ha diritto a: Ritiro delle vetture
dai concessionari laddove è necessario (per lavori che superano un certo tetto
di fatturazione); Garanzia a 24 mesi; Servizio informativo sulle agevolazioni fiscali
e di acquisto vetture; Sconto del 10% sul listino prezzi; Sconto del 10% sui ricambi;
Informazione sui collaudi e sulle normative legislative. Rivolgersi agli uffici Anap
Confartigianato tel. 031.316240 per le aziende della provincia di Como
convenzionate. 

CENTRO DIAGNOSTICO COMENSE
Il C.D.C Centro Diagnostico Comense, nasce dall'iniziativa di alcuni specialisti,
desiderosi di lavorare in una struttura che permetta di affrontare i bisogni del
paziente, seguendo l'iter Diagnostico e Terapeutico. La struttura intende offrire
un servizio sanitario di qualità, in cui sia perseguita la tutela della salute dei
pazienti, mediante l'aggiornamento dei propri collaboratori, e una verifica costante
dell'attività, anche dal punto di vista tecnologico e strumentale. Sulle prestazioni
effettuate grazie, alla convenzione stipulata da Emasa, i soci Anap Gruppo
territoriale pensionati potranno usufruire di uno sconto del 10% su tutte le
prestazioni previste. Lo sconto si ottiene presentando la tessera associativa valida
per l'anno in corso. Informazioni presso ANAP Confartigianato - Viale Roosevelt,
15 - Como - tel 031 316240; Emasa Ente Mutualistico Assistenziale Sanitario
Artigiani - Como - Viale Roosevelt, 15 - tel. 031 316267 oppure direttamente al
CDC Centro Diagnostico Comense - Como - Viale Varese, 79 - tel. 031 262136.
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Tempo Libero

www.confartigianatoimprese.it

Imprese Como

Per ulteriori informazioni rivolgersi all’Area Sviluppo e Marketing di Confartigianato Imprese Como.

Tel. 031.316.242 - Fax 031.278.342
 e-mail: marketing@apacomo.it

Grazie alla convenzione con Terme di Stabia gli iscritti all'Anap possono beneficiare
delle seguenti condizioni:
- prima cura a carico del S.S.N.;
- omaggio di 12 ingressi al Parco Idropinico;
- 30% di sconto sull'acquisto di un'eventuale seconda cura termale; sconto del
10% su visite mediche ed esami diagnostici.

AGOS - ANAP
Accordo nazionale per tutti gli iscritti all'ANAP Confartigianato per prestiti
personali da 2.500 a 21.000 euro a tasso agevolato con durate da 24 a 84 mensilità
- i Soci Anap possono richiedere informazioni e appuntamenti al numero verde
800129010 oppure presso Fima - tel. 011.3042337.

AMPLIFON
I servizi e i vantaggi per i soci Anap e i loro familiari sono i seguenti:
- controllo gratuito dell’udito presso i punti vendita Amplifon oppure, su richiesta,

anche a domicilio;
- prova per un mese di qualsiasi tipo di apparecchio acustico, senza alcun

impegno di acquisto;
- sconto speciale fino al 10% riservato ai soci Anap ed ai loro familiari, per

l’acquisto di apparecchi acustici digitali, rispetto ai prezzi di listino praticati nei
punti vendita Amplifon, sia che si tratti di primo acquisto che di rinnovo;

- rilascio a tutti i clienti della Carta Amico Amplifon che dà diritto a ulteriori
agevolazioni e premi.

CONVENZIONE ANAP ZURICH
Progetto Doc Grazie all'accordo con Zurigo Assicurazioni tutti i soci ANAP
possono beneficiare dei vantaggi e dei servizi di DOC, il progetto assicurativo,
previdenziale e finanziario pensato da Zurigo per rispondere alle esigenze di chi
ha più di 55 anni. Un programma assicurativo che risponde alle esigenze
fondamentali di chi ha superato i 55 anni: la sicurezza in casa e alla guida dell'auto,
il mantenimento del proprio tenore di vita e la tutela della salute da infortuni e
imprevisti. E' Doc, il nuovo progetto di Zurigo che - da oggi - offre a tutti gli
iscritti ANAP risparmio e qualità, il tutto con la massima libertà di scelta.

TEMPO LIBERO
Organizzazione Gite Turistiche, soggiorni termali, visite culturali. Convenzioni
Alberghiere. Terme di Castrocaro - Cure termali ed estetiche. Cure termali non
prescritte dal servizio sanitario nazionale. Abbonamento per n. 9 prestazioni
curative: sconto del 15%. Abbonamento per n. 12 prestazioni curative: sconto
del 20%. Cure estetiche presso il centro benessere "magiche acque". Abbona-
mento per n. 6 prestazioni: sconto del 15%. Abbonamento per n. 9 o 12 prestazioni:
sconto del 20%.

CONVENZIONE TERME DI CASTELLAMARE DI STABIA
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fi nanziaria

2010. Si esaminano, in particolare, 
entrambe le agevolazioni: 

4.1 Ristrutturazioni edilizie 
E’ prorogata la detrazione IRPEF del 
36% delle spese sostenute dal 1° 
gennaio 2008 al 31 dicembre 2011. 
Rimane fermo il limite massimo di 
spesa pari ad € 48.000 per immobile 
oggetto dell’intervento, nonché la 
necessità di indicare separatamente 
in fattura il costo della manodopera 
ed i restanti requisiti previsti dalla 
normativa vigente in materia. É 
prorogata anche la possibilità di 
usufruire della detrazione IRPEF 
del 36% da parte degli acquirenti 
o assegnatari di un’unità immo-
biliare facente parte di un edifi cio 
complessivamente sottoposto a 
restauro, risanamento conservativo 
o ristrutturazione edilizia da parte di 
un’impresa di costruzione o ristrut-
turazione e da una cooperativa 
edilizia. L’agevolazione riguarda 
gli interventi eseguiti dai predetti 
soggetti nel periodo compreso tra 
il 1° gennaio 2008 ed il 31 dicembre 
2011, a condizione che l’immobile 
sia ceduto/assegnato entro il 30 
giugno 2012. 

4.2 Aliquota IVA del 10% 

E’ applicabile l’aliquota IVA ridotta 
del 10% relativamente alle spese 
fatturate dal 1° gennaio 2008 al 31 
dicembre 2011 per gli interventi di 
recupero del patrimonio edilizio su 
fabbricati a prevalente destinazione 
abitativa. Si ricorda che, relativa-
mente a tale agevolazione, non è 
attualmente obbligatoria l’indica-
zione del costo della manodopera 

in fattura (verifi catosi per la sola 
annualità 2007). Si veda, al  riguardo, 
l’Informativa n. 117/2007. 

5. PREU (art. 2, comma 49) 
A decorrere dal 2009, la misura del 
prelievo erariale unico (PREU) è 
ulteriormente innalzata al 13,40% 
calcolato sulle somme giocate con 
gli apparecchi del c.d. “gioco lecito” 
(la precedente  misura era stabilita 
nel 12,70% dal D.L. 149/2008). 
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ambiente

Pacchetto polveri di legno: servi-
zio dedicato alle imprese del settore 
legno-arredo per valutare il rischio 
cancerogeno dovuto alla presenza 
della polvere di legno e misurare la 
polvere aereodispersa nell’ambien-
te di lavoro con un referto di un 
laboratorio qualifi cato.
Costo del servizio, riservato alle 
imprese artigiane associate, parte 
da Euro 400 tutto compreso. Adem-
pimento ai sensi dell’art. 236 D.Lgs. 
81/08 e Allegati XLII e XLIII e D.Lgs. 
66/2000.

Valutazione rischi locali, attrez-
zature di lavoro e mansioni degli 
addetti: obbligo che riguarda tutte 
le imprese con dipendenti, soci o 
collaboratori che svolgono man-
sioni operative. Si effettua un so-
pralluogo nella sede dell’attività da 
parte di un tecnico qualifi cato e si 
stende il documento di valutazione, 
ai sensi degli artt. 17 e 28 del D.Lgs. 
81/08, testo unico sulla sicurezza e 
salute sui luoghi di lavoro, in vigore 
dal 1° gennaio 2009. Costo del ser-
vizio, riservato alle imprese artigiane 
associate, parte da Euro 340.

Valutazione rischio chimico: ob-
bligo che riguarda tutte le imprese 
con dipendenti, soci o collaboratori 
che svolgono mansioni operative in 
cui sono presenti e/o si utilizzano 

prodotti chimici di ogni tipo. Si ef-
fettua una raccolta di tutte le sche-
de di sicurezza dei prodotti, delle 
quantità, dei tempi e dei modi di 
utilizzo e si calcola il livello di espo-
sizione per la salute e la sicurezza, 
ai sensi dell’art. 223 D.Lgs. 81/08. 
Si stende il documento di valutazio-
ne specifi ca che esprime il livello di 
rischio determinato. 
Costo del servizio, riservato alle 
imprese artigiane associate, parte 
da Euro 220.

Valutazione rischio rumore e 
vibrazioni meccaniche: obbligo 
che riguarda tutte le imprese con 
dipendenti, soci o collaboratori 
che svolgono mansioni operative 
in cui sono presenti e/o si utilizzano 
attrezzature e/o macchine utensili 
che emettono rumore o trasmetto-
no vibrazioni alle braccia o al corpo. 
Si effettua una raccolta di tutti i dati 
delle attrezzature e/o macchine 
utensili, dei tempi e dei modi di 
utilizzo e si calcola o si misura il 
livello di esposizione per la salute e 
la sicurezza, ai sensi degli artt. 190 
e 202 D.Lgs. 81/08.
Si stende il documento di valutazio-
ne specifi ca che esprime il livello di 
rischio determinato.
Costo del servizio, riservato alle 
imprese artigiane associate, parte 
da Euro 200.

Piano Operativo di Sicurezza 
(P.O.S.): obbligo che riguarda tutte 
le imprese con dipendenti, soci o 
collaboratori che svolgono man-
sioni operative sui cantieri, ai sensi 
dell’art. 89 D.Lgs. 81/08 e Allegato 
XV. Si stende il documento di valuta-
zione specifi ca dei rischi riguardanti 
il singolo cantiere, le lavorazioni che 
vi si effettuano e le attrezzature che 
si utilizzano, esprimendo il livello di 
rischio determinato. Costo del ser-
vizio, riservato alle imprese artigiane 
associate, parte da Euro 144.

Ambiente, 
sicurezza 
e certifi cazione
al servizio 
delle imprese
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incentivi

Bonus per chi compra veicoli a 
basso impatto ambientale. Gli 
incentivi riguardano, con importi 
differenziati, un po’ tutti i mezzi 
di trasporto: autoveicoli, autocarri, 
autocaravan, motocicli. Detrazione 
Irpef del 20% per 
l’acquisto, entro il 2009, di mobili, 
elettrodomestici ad alta effi cienza 
energetica, Tv e computer desti-
nati a immobili oggetto di lavori 
di ristrutturazione. Le imprese che 
opteranno per la tassazione di di-
stretto potranno concordare con 
il Fisco e gli enti locali, per almeno 
un triennio, imposte e contributi da 
versare. Il bonus per le aggregazioni 
aziendali, poi, viene esteso alle ope-
razioni effettuate nel 2009. Imposta 
sostitutiva con aliquota più leggera 
per la rivalutazione degli immobili 
prevista dal Dl “anti crisi”. Infi ne, 
più controlli sulle compensazioni e 
maxi-sanzione per chi utilizza inde-
bitamente crediti d’imposta. Sono 
i punti salienti del decreto “salva 
consumi” , varato dal Consiglio dei 
ministri e pubblicato, con il numero 
5/2009, sulla Gazzetta Uffi ciale n. 34 
del 11 febbraio 2009: 
1) Incentivi auto 
Sono agevolati gli acquisti, anche 
in locazione fi nanziaria, di veicoli 
a basso impatto ambientale per i 
quali i contratti risultano stipulati 

Decreto Legge 
n. 5 del 2009

Pubblicato in Gazzetta 
il provvedimento che 

reca misure urgenti a sostegno 
dei settori industriali in crisi 

a partire dal 7 febbraio 2009 e fi no 
al 31 dicembre 2009 e l’immatrico-
lazione avviene entro il 31 marzo 
2010. Questi gli incentivi previsti: 
• un contributo di 1.500 euro per 

chi acquista un’autovettura nuova 
“euro 4” o “euro 5” con ridotte 
emissioni di CO2 (non oltre 140 
grammi o 130 grammi, se si tratta 
di auto a gasolio), previa demoli-
zione di autovetture e autoveicoli 
per il trasporto promiscuo di ca-
tegoria “euro 0”, “euro 1” o “euro 
2”, immatricolati prima del 2000 

• un contributo di 2.500 euro per 
chi acquista: autoveicoli per il 
trasporto promiscuo di persone 
e di cose (con massa complessiva 
a pieno carico non superiore a 3,5 
tonnellate o 4, 5 tonnellate, se a 
trazione elettrica o a batteria), 
capaci di contenere al massimo 
nove posti compreso quello del 
conducente; autocarri; auto-
veicoli destinati al trasporto di 
determinate cose o di persone in 
particolari condizioni, caratteriz-
zati dall’avere speciali attrezzature 
relative a tale scopo; autoveicoli 
per uso speciale, muniti cioè di 
speciali attrezzature e destinati 
prevalentemente al trasporto 
proprio; autocaravan,di massa 
massima fi no a 3.500 chilogram-
mi, di categoria “euro 4” o “euro 

5”, previa demolizione di veicoli 
appartenenti alle stesse tipologie, 
di categoria “euro 0”, “euro 1” o 
“euro 2”, immatricolati prima del 
2000 

• un contributo aggiuntivo di 1.500 
euro per l’acquisto di autovetture 
nuove e omologate dal costrut-
tore per circolare mediante ali-
mentazione, esclusiva o doppia, 
con gas metano o elettrica o a 
idrogeno, se le emissioni di CO2 
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non superano i 120 grammi per 
chilometro 

• un contributo aggiuntivo di 4.000 
euro per l’acquisto di autocarri 
nuovi, di massa massima fi no a 
3.500 chilogrammi, di categoria 
“euro 4” o “euro 5”, omologati 
dal costruttore per circolare me-
diante alimentazione, esclusiva o 
doppia, con gas metano 

• un contributo di 500 euro per 
l’acquisto di un motociclo nuovo, 
fi no a 400 cc di cilindrata, di ca-
tegoria “euro 3”, con contestuale 
rottamazione di un motociclo o di 
un ciclomotore di categoria “euro 
0” o “euro 1” 

• un incentivo di 500 per l’installa-
zione di impianti a GPL e di 650 
euro per quelli a metano. 

2) Detrazione per l’acquisto di 
mobili ed elettrodomestici 
È riconosciuta a chi acquista mobili, 
elettrodomestici ad alta effi cienza 
energetica, televisori e computer 
destinati all’arredo di immobili og-
getto di lavori di ristrutturazione 
iniziati a partire dal 1° luglio 2008. La 
detrazione è pari al 20%  delle spese 
sostenute, calcolata su un importo 
massimo di 10mila euro, e va ripar-
tita, tra gli aventi diritto, in cinque 
quote annuali di pari importo. 
3) Tassazione di distretto 
I distretti produttivi (libere aggrega-
zioni di imprese articolate sul piano 
territoriale e sul piano funzionale) 
potranno optare per la tassazione 
di gruppo ai fi ni Ires. La determi-
nazione del volume delle imposte 
dirette e dei tributi, contributi e 
altre somme dovute agli enti locali, 
verrà concordata preventivamente 
con l’agenzia delle Entrate e gli stes-
si enti locali, per la durata di almeno 
un triennio. 
4) Bonus aggregazioni 
Confermata per il 2009 l’agevolazio-
ne fi scale -introdotta dalla Finanzia-
ria 2007 per le operazioni realizzate 
negli 2007 e 2008 -consistente nel 
riconoscimento fiscale gratuito, 
per un importo complessivo non 
eccedente i 5 milioni di euro, del di-
savanzo da concambio che emerge 
da fusioni e scissioni, e, nell’ipotesi 
di conferimento di azienda (articolo 
176 del Tuir), del maggior valore 
iscritto dalla società conferitaria. 
Il bonus spetta se all’operazione 
di aggregazione partecipano solo 
imprese operative da almeno due 
anni e non appartenenti allo stesso 

gruppo societario. Sono comunque 
escluse quelle legate tra loro da un 
rapporto di partecipazione superio-
re al 20% o controllate anche indi-
rettamente dallo stesso soggetto. 
5) Rivalutazione immobili più 
economica 
Ridotta l’imposta sostitutiva per la 
rivalutazione degli immobili disci-
plinata dal recente decreto legge 
185/2008 (“anticrisi”). L’aliquota per 
gli immobili ammortizzabili scende 
dal 7 al 4%, quella per gli immobili 
non ammortizzabili dal 4 all’1,5%. 
6) Massima vigilanza sulle com-
pensazioni 
L’agenzia delle Entrate potenzierà il 
contrasto al fenomeno effettuando 
specifi ci controlli. Viene anche in-
trodotta una maxi-sanzione per chi 
esegue indebite compensazioni per 
un ammontare annuo superiore a 
50mila euro, fi ssata nella misura del 
200% dei crediti inesistenti utilizzati. 
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ALBESE CON CASSANO V.LE LOMBARDIA, 4 TEL. 031.426552 - COMO V.LE INNOCENZO TEL. 031.267220
WWW.CITROEN.IT

TI ASPETTIAMO IN CONCESSIONARIA.
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formazione

La “Formazione per 
dipendenti continua”...

Progetto TRAIN@R
Innovazione e riqualifi cazione professionale dei lavoratori delle PMI – ID 494437 fi nanziato 
all’interno del dispositivo per il fi nanziamento di Progetti Quadro Legge 236/93 - Anno 2008

FORMAZIONE GRATUITA PER DIPENDENTI 
E APPRENDISTI PROFESSIONALIZZANTI

E.L.F.I. – l’Ente Lombardo per la Formazione d’Impresa – 
di Como, presenta le opportunità formative già fi nanziate 
all’interno di un bando della Regione Lombardia che verranno 
realizzate da Aprile a Dicembre 2009.

I corsi sono rivolti esclusivamente ai dipendenti ed agli ap-
prendisti professionalizzanti (D. Lgs. 276/2003) delle nostre 
imprese associate.*

Per perfezionare l’iscrizione ai corsi, Vi chiediamo di trasmet-
tere via fax o per il tramite delle delegazioni di Confartigianato 
Imprese di riferimento la scheda di iscrizione allegata.

Per ulteriori precisazioni in merito ai singoli percorsi formativi, 
contatta la sede operativa di ELFI Como (Tel. 031.316.391 – 
031.316.221 – fax 031.316.353 – e.mail  formazione@apacomo.
it) o invia una richiesta via fax o via mail.

* La formazione per gli apprendisti è da intendersi come aggiuntiva 
a quella obbligatoria  defi nita dal CCNL di riferimento.
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formazione

AREA  LINGUISTICA

Corso 1 - INGLESE – Corso aggiornamento - 36 ore • 2 EDIZIONI

AREA TECNICO - PROFESSIONALIZZANTE

Corso 2 - MASSAGGIO AYURVEDA– Corso base * - 64 ore
Corso progettato in collaborazione con CIAS Formazione Professionale Impresa Sociale Srl

Corso 3 - TRUCCO – Corso base - 18 ore
Corso realizzato da CIAS Formazione Professionale Impresa Sociale Srl

AREA TECNOLOGIE INFORMATICHE

Corso 4 - OFFICE – Corso aggiornamento * - 24 ore • 2 EDIZIONI

Corso 5 - PHOTOSHOP – Corso base - 24 ore • 2 EDIZIONI

AREA ENERGIA

Corso 11 - RISPARMIO ENERGETICO  AGGIORNAMENTO NORMATIVO PER TERMICI E IM-
PIANTISTI IDRAULICI - 20 ore

Corso 12 - RISPARMIO ENERGETICO E AGGIORNAMENTO NORMATIVO PER ELETTRICI ED 
ELETTRONICI - 20 ore

AREA MANAGERIALE E COMUNICAZIONE

Corso 7 - COMUNICAZIONE - 24 ore

Corso 8 - COMUNICAZIONE E TEAM WORKING IN AZIENDA - 24 ore

Corso 9 - GRU- GESTIONE RISORSE UMANE: SELEZIONE DEL PERSONALE - 24 ore

Corso 10 - CONCILIAZIONE DEI TEMPI LAVORO/FAMIGLIA PER LE DONNE DIPENDENTI - 
 24 ore • 2 EDIZIONI

AREA AMMINISTRAZIONE E CONTABILITA’

Corso 6 - CONTABILITA’ CLIENTI E FORNITORI - 28 ore

AREA LOGISTICA

Corso 13 - LOGISTICA: INVIO E RICEVIMENTO MERCI - 16 ore
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CONFARTIGIANATO IMPRESE COMO 

Viale Roosevelt I5 – tel.031 3I6I fax 0313I6.353 - Area Formazione – formazione@apacomo.it 
“Progetto 236/93 Train@r -ID 494437” 

CORSI FINANZIATI  

CORSO N.  TITOLO  

Ragione sociale  

Sede  CAP Via 

Telefono  Fax 

P.IVA Cod. Fiscale 

E-Mail Sito Internet A
ZI

E
N

D
A

 

 SOCIO ARTIGIANO ISCRITTO ALBO IMPRESE ARTIGIANE - N° tessera _________________________ 
 SOCIO ARTIGIANO GOLD ISCRITTO ALBO IMPRESE ARTIGIANE  - N° tessera ___________________ 
 SOCIO CLIENTE CONVENZIONATO N° Tessera __________________________________________ 
 CLIENTE NON ARTIGIANO   

 
Descrivi l’attività della tua azienda  

L’azienda è iscritta al FART - Fondo Artigianato Formazione?      Sì    No 

Condizione 
professionale 

 Dipendente  Apprendista professionalizzante (D. Lgs  276/2003) 

Posizione 
professionale 

 Impiegato  Operaio 

Tipo di 
contratto 

 Tempo determinato  Tempo indeterminato  Tempo parziale 

Nome Cognome 

Nato a Il 

Residente a  Via 

Cittadinanza Titolo di studio 

1
° 

P
A

R
TE

C
IP

A
N

TE
 

Cod. fiscale Cellulare 
Condizione 
professionale  Dipendente  Apprendista professionalizzante (D. Lgs  276/2003) 

Posizione 
professionale  Impiegato  Operaio 

Tipo di 
contratto  Tempo determinato  Tempo indeterminato  Tempo parziale 

Nome Cognome 

Nato a  Il 

Residente a Via 

Cittadinanza Titolo di studio 

2
° 

P
A

R
TE

C
IP

A
N

TE
 

Cod. fiscale Cellulare 
Con la presente iscrizione l’azienda si assume i seguenti impegni: 
1. Garantire la presenza del partecipante per almeno il 75% del monte ore del corso (la quota di cofinanziamento privato aziendale corrisponde 
all’esposizione del costo del lavoro delle persone in formazione) garantendo il riconoscimento delle ore straordinarie o, in alternativa, del riposo compensativo 
per le ore di effettiva frequenza del corso se previsto dal CCNL di riferimento. 
2. Rispettare il calendario e le modalità organizzative che gli enti predisporranno per gli interventi formativi. 
3.  La preferenza per lo svolgimento del corso è la seguente: 

  in orario di lavoro (dalle ore ________   alle ore  ____________) 

  al di fuori dell’orario di lavoro (dalle ore ________   alle ore  ____________)  
Ai sensi  del  D.Lgs.  196/2003 del  30 g iugno 2003,  autor izzo i l  t rat tamento dei  dat i  sopra r ipor tat i  per  i  so l i  f in i  d i  organizzazione del  percorso 

format ivo in ogget to e d i  eventual i  comunicazioni  ad esso re lat ive.  

 

Data-

___________________________________________ 

 Firma______________________________________________ 
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lavoro

L’Elba, Ente Lombardo Bilatera-
le dell’Artigianato, costituito da 
Confartigianato Imprese e dalle 
altre parti sociali, mette a disposi-
zione delle imprese artigiane due 
utili strumenti di intervento in 
situazione di crisi di mercato e di 
mancanza di lavoro: la sospensione 
dell’attività lavorativa e il contratto 
di solidarietà.
Il contributo per sospensione 
dell’attività lavorativa consiste 
nell’erogazione da parte di ELBA di 
un sussidio in sostegno al reddito ai 
lavoratori di imprese artigiane inte-
ressate da sospensione dell’attività 
dovuta a crisi di mercato, mancanza 
di lavoro, commesse, ordini ed è 
corrisposto per periodi superiori alle 
tre settimane continuative e fi no a 
60 giorni lavorativi.
Il sussidio che ELBA paga ai lavora-
tori è pari al 40% della retribuzione 
contrattuale spettante durante il 
periodo di sospensione. Parallela-
mente ai lavoratori con i requisiti 
l’INPS riconosce un’integrazione 
della retribuzione persa pari al 50%. 
Il sussidio è aumentato all’80% nel 
caso in cui il soggetto non abbia 
i requisiti per accedere al sussidio 

Crisi economica: aiuti e 
opportunità per 

le imprese artigiane

INTERVENTI
CONTRO 

LA CRISI

Dall’Ente Bilaterale Artigiano 
i contributi per 
la sospensione dell’attività

INPS.  Il contributo per contratto di 
solidarietà consiste nell’erogazione 
da parte di ELBA di un sussidio di 
sostegno al reddito per lavoratori 
di imprese interessate da riduzione 
di orario di lavoro a causa di crisi 
di mercato, mancanza di lavoro, 
commesse, ordini. La riduzione di 
orario di lavoro deve comportare la 
perdita di almeno 80 ore lavorative 
per ogni dipendente. 
Il sussidio che ELBA paga ai lavora-
tori è pari al 50% della retribuzione 
contrattuale spettante al lavoratore 
durante il periodo di riduzione. Pa-
rallelamente il Ministero del Lavoro 
integra un’ulteriore percentuale 
della retribuzione persa dai lavo-
ratori. 
Per attivare un contratto di solida-
rietà o una sospensione dell’attività 
lavorativa l’azienda artigiana deve 
essere in regola con i versamenti 
ELBA e deve stipulare un accordo 
sindacale con i sindacati dei lavo-
ratori e l’associazione di categoria.

Per ogni ulteriore approfondimento 
è a disposizione l’uffi cio sindacale 
di Confartigianato Imprese Como 
tel.031 3161 fax 031 316.353
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IAS - INCENTIVI ALLE ASSUNZIONI 
Eroga incentivi all’impresa per 
l’assunzione di dipendenti che non 
possono benefi ciare dell’indennità 
di mobilità e per i quali l’impresa 
non benefi cia di alcuna agevola-
zione o sgravio contributivo, o di 
altri sussidi di incentivazione per 
l’assunzione. 

REQUISITI PER LA DOMANDA 
DI CONTRIBUTO 

L’incentivo è concesso per ogni 
dipendente assunto a tempo 
indeterminato dall’1/10/2008 
con le seguenti caratteristiche: 

a) lavoratrici ultra quarantenni di-
soccupate da almeno tre mesi 
o che rientrano nel mondo del 
lavoro dopo un periodo di assen-
za di almeno 12 mesi 

b) lavoratori ultra quarantacinquen-
ni disoccupati da almeno 3 mesi 

c) persone disabili e svantaggiate, ai 
sensi della l.r. n.13 del 4/8/2003 
e dalla l. n.68 del 12/3/1999, a 
condizione che l’assunzione non 
sia dovuta per obblighi di legge 

d) lavoratori atipici o assunti a tem-
po determinato, i cui contratti 
siano trasformati a tempo inde-
terminato 

e) tutti i lavoratori neo assunti a 

Le Provvidenze Elba – 
Regione Lombardia

tempo indeterminato e pieno 
a condizione che comportino 
un incremento della base occu-
pazionale 

CONTRIBUTO EROGATO 

L’incentivo è di € 2.000, nei casi a), 
b) e c) e di € 400 nei casi d) ed e). 
La provvidenza è erogata fi no ad 
esaurimento della disponibilità fi -
nanziaria stanziata. 
Sono escluse dal contributo le 
imprese che hanno presentato 
la domanda di ISO - incremento 
dell’occupazione. 

ITER DI ACCESSO A IAS 

L’impresa deve: 
• prima dell’avvio della procedura 

- pena la non ammissibilità della 
richiesta accertarsi: 
- di essere in regola con il versa-
mento dei contributi FTP- Fondo 
Tutela Professionalità alla data di 
assunzione 

- di non aver già presentato 
domanda di ISO - incremento 
dell’occupazione e/o di altri 
sussidi di incentivi alle assunzioni 

- di avere in forza il dipendente as-
sunto/trasformato al momento 
della richiesta 

• entro il mese successivo a quello 
dell’assunzione/trasformazione 

trasmettere all’EBA territoriale: 
- la domanda di contributo repe-
ribile sul sito www.elba.lom-
bardia.it  (modulistica_azio-
ne_IAS_pdf). 

- la dichiarazione attestante l’as-
sunzione/trasformazione 

Per le assunzioni/trasformazioni 
fi no al 31/12/2008 la domanda 
va presentata entro il 28/2/2009. 

• il giorno della consegna farsi 
rilasciare dall’EBA la ricevuta pro-
tocollata dell’avvenuta consegna 
della domanda di contributo 

• entro il 30/11/2009 inviare ad Elba 
una dichiarazione attestante la 
presenza del dipendente assunto. 
In caso di cessazione (dimissioni, 
licenziamento, ecc.) indicare le 
motivazioni. 

L’ammissibilità della domanda è 
verifi cata dall’EBA entro 30 giorni 
dalla ricezione della richiesta di 
contributo. 

La graduatoria regionale per l’ero-
gazione del contributo è fissata 
secondo l’ordine cronologico di 
presentazione delle domande 
all’EBA territoriale. 

Per ogni ricorso l’impresa può fare 
riferimento al giudizio inappellabile 
del Collegio dei Garanti. 
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UNA TESSERA DI VALORE
La tessera di Confartigianato Imprese di Como 
è una tessera di valore perché:
PERMETTE AL SOCIO ARTIGIANO
- di accedere a tutti i servizi erogati dalle strut-

ture collaterali;
- accedere al sito internet 
 www.confartigianatoimprese.it 
 con user e password:
- accedere agli sconti e alle condizioni age-

volate previste dalle convenzioni stipulate a 
livello provinciale, regionale, nazionale; (auto, 
telefonia, assicurazioni, trasporti, servizi di 
vario genere);

- di richiedere ogni tipo di informazione presso 
la sede centrale o le sedi periferiche di Con-
fartigianato Imprese Como;

- di accedere al parcheggio riservato presso la 
sede centrale di Como, Viale Roosevelt 15;

- di partecipare attivamente alla vita associativa 
(categorie, territorio);

- di partecipare agli eventi riservati alle catego-
rie: aggiornamenti professionali, manageriali, 
seminari.

VALORE AGGIUNTO 
ALLA TUA TESSERA
IL “SOCIO GOLD”

La tessera del socio Gold assume un signifi ca-
to particolare. Aggiunge alla passione di fare 
“Associazione” anche il sostegno economico. 
Sente vivo lo spirito associativo e ciò che 
rappresenta nell’ambito dell’Associazione per 
l’obiettivo comune che è quello di far crescere 
l’Artigianato attraverso l’Associazione.

Il Socio Gold vuole sostenere personalmente e 
direttamente l’attività della Sua Associazione, 
dando un apporto morale ed economico che 
aiuti la struttura ad affermare i “valori dell’ar-
tigianato”.

“INSIEME PER VINCERE”
Perché Confartigianato è il luogo d’incontro e 
di confronto di tutte le imprese artigiane che 
vogliono unirsi per la tutela dei propri interessi.

“UNO PER TUTTO”
Perché in Confartigianato c’è una struttura 
specializzata al servizio dei mestieri artigiani.

“ANDIAMO DOVE CI PORTA 
IL BUSINESS”
Perché Confartigianato è un osservatorio pri-
vilegiato sul mercato locale e globale ad uso e 
consumo delle imprese associate e per il loro 
esclusivo vantaggio competitivo.

“1400 SEDI TERRITORIALI, 
500.000 ASSOCIATI...”
Perché con la forza dei numeri Confartigianato 
rappresenta l’artigianato nei luoghi in cui si 
compiono scelte che ricadono sull’imprendi-
toria artigiana e sul suo mercato. 

“L’ASSOCIAZIONE DEGLI ARTIGIANI”
Perché Confartigianato garantisce ai soci di es-
sere rappresentati da chi conosce i bisogni e le 
ragioni dell’impresa artigiana: gli imprenditori.

“INSIEME E’ MEGLIO”
Perché Confartigianato fa riconoscere il ruolo 
dell’artigianato nelle scelte che contano, a 
tutti i livelli. 
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ECONOMICO FISCALE
Inizi, variazioni e cessazioni attività; Contabilità semplifi -
cate e ordinarie; Bilanci di esercizio; Dichiarazioni fi scali; 
Studi di settore; Trasmissioni telematiche; Atti di compra-
vendita; Costituzione di società di persone e di capitale; 
Trasformazione, fusione, cessioni di società; Passaggi 
generazionali; Dichiarazioni di successione; Operazioni 
straordinarie; Accertamenti con adesione; Concordati; 
Ricorsi in Commissione Tributaria di 1° grado e regionale; 
Consulenze ed assistenze.

SPORTELLO C.A.A.F.
Dichiarazioni 730 dipendenti/pensionati;Mod. ISEE;Mod. 
RED;Dichiarazioni I.C.I.;Trasmissioni Telematiche.

SINDACALE
Elaborazione cedolini paga e adempimenti conseguenti; 
Assunzione lavoratori dipendenti e relativi adempimenti; 
Trasformazione, cessazione del rapporto di lavoro subor-
dinato; Assunzioni agevolate (apprendistato, contratto 
d’inserimento, mobilità); Rapporto di lavoro subordinato 
e relative problematiche;  Vertenze lavoratori dipendenti; 
Conteggi costo del lavoro;Trasmissione telematica mo-
dello 770; Pratiche Elba; Lavoro domestico; L’Artigian 
Service Informa.

FORMAZIONE
Corsi per Responsabile Tecnico della Gestione dei Rifi uti.
Corsi per “Coordinatori e Operatori” attività rimozione, 
bonifi ca, smaltimento Amianto. Corsi sostitutivi del Li-
bretto Sanitario; Corsi HACCP. Corsi di pronto soccorso 
sanitario D.M. 388/2003 e Testo Unico sulla salute e; 
Sicurezza nei luoghi di lavoro D.Lgs 81/2008. Corsi per Re-
sponsabile Servizio Prevenzione e Protezione - Corsi an-
tincendio. Corsi per conduttori di macchine semoventi.
Corsi per preposti ed addetti al “montaggio, smontag-
gio e trasformazione di ponteggi metallici”. Corsi per 
preposti ed addetti al “montaggio, smontaggio e tra-
sformazione di ponteggi montati su ruote o trabattelli”.

AMBIENTE, SICUREZZA E QUALITA’
Sicurezza sul lavoro D.L.GS 81/08; Polveri di legno; 
Gestione rifi uti; Dichiarazione inizio attività; Rumore, 
vibrazioni, Radiazioni elettromagnetiche e ottiche;Igiene 
per gli alimenti;Scarichi idrici;Antincendio;Emissione in 
atmosfera

MEDICINA DEL LAVORO
EMASA SERVICE S.C., ente collaterale di Confartigianato 
Imprese Como, offre da anni un servizio altamente quali-
fi cato in materia di Medicina del Lavoro avvalendosi della 
collaborazione di 12 Medici Specializzati che prestano la 
loro opera nei nostri ambulatori attrezzati.

CREDITO
Eurofi di, in convenzione con oltre 20 Istituti di Credito, 
promuove il miglioramento e l’ammodernamento delle 
produzioni artigiane, fornendo garanzie ai propri soci per 

agevolare l’accesso al credito, attraverso operazioni di:
- Sconto portafoglio commerciale
- Anticipo export e import
- Finanziamenti ordinari per credito d’esercizio e scorte
- Finanziamenti produttivi per acquisto, costruzione, 

ampliamento di capannoni artigianali, acquisto di 
macchinari e/o impianti e attrezzature

- Finanziamenti per necessità stagionali (13° e 14° men-
silità e imposte)

- Finanziamenti Legge Regionale 1/2007
- Finanziamenti avvio nuove imprese
Formalità minime, tasso favorevole, tempi brevi.

AREA COMMERCIALIZZAZIONE 
INTERNAZIONALIZZAZIONE
L’uffi cio internazionalizzazione offre servizi e attività 
promozionali rivolte alle aziende che hanno l’obiettivo  
di sviluppare le esportazioni, conoscere nuovi mercati, 
intraprendere fi ere mostre in Italia e all’estero.
Attività svolte: fi ere; missioni; incontri; visite, seminari, 
formazione, progetti,  bandi, consulenze, wokshop.
Organizzazione partecipazione: diretta a fi ere indivi-
duali/collettiva; missione; incoming.
Assistenza: richiesta voucher; contributi; traduzioni ed 
interpretariato;  allestimenti. 
Realizzazione materiale: pubblicitario in lingua; bro-
chure, cataloghi, pagine web, recupero iva, assistenza/
consulenza internazionale.
Servizi: ricerca di operatori esteri; informazioni commer-
ciali export; consulenza per esportazione; recupero iva

MARKETING E PUBBLICITA’
Totem interattivi; L’Artigiano Comasco; pubblicità sui 
quotidiani La Provincia e Il Corriere di Como; banner 
pubblicitario; web services.
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PER I I TUOI DIRITTI DI ANZIANO 

ANAP

Associazione Nazionale Anziani e Pensionati, 
tutela, rappresentanza, difesa. 
Se sei un anziano o un pensionato l’Anap, ti tu-
tela, ti rappresenta, ti difende. L’ Associazione 
nella sua azione di tutela si ispira ai valori di giu-
stizia e solidarietà. Il fi ne è favorire lo sviluppo 
della persona, sostenere la soddisfazione dei 
bisogni morali, intellettuali e materiali.

PER IL TUO TEMPO LIBERO

ANCOS

Associazione Ancos e i suoi circoli, ti danno 
una mano a valorizzare il tuo tempo libero.
L’associazione Ancos è un ente di promozione 
sociale risconosciuta dal Ministero per la soli-
darietà sociale. Ti offre opportunità culturali, 
attività sportive, viaggi, eventi, momenti di 
confronto e comunicazione, corsi di forma-
zione. 

PER LA TUA PENSIONE

PATRONATO INAPA

Inapa il patronato di Confartigianato, ti 
informa,ti consiglia, ti assiste su temi impor-
tanti che investono la vita e la tua serenita. 
Consulenza previdenziale,domande di pen-
sione, infortuni sul lavoro, trattamente di 
famiglia, assistenza socio-sanitaria, sono solo 
alcune delle assistenze a tua disposizione.

PER LA TUA TRANQUILLITA’

CAAF CONFARTIGIANATO

Caaf Confartigianato, esperienza fi scale a tua 
disposizione. 
Caaf Confartigianato ti aiuta nella compilazio-
ne del 730, ti predispone la dichiarazione ISEE 
per tutte le prestazioni agevolate, ti colcola i 
versamenti ICI e se sei un pensionato ti com-
pila il modello RED.

PER LA TUA SALUTE

EMASA MUTUA

Emasa Mutua per prestazioni integrative sani-
tarie e previdenziali.
Servizi innovativi per prestazioni diagnostiche 
e specialistiche in convenzione con centri po-
lispecialistici, case di cura, centri ospedalieri, 
studi medici dentistici. Tempi di attesa per le 
prestazioni sanitarie da 7 a 15 giorni.

PER LA SOLIDARIETA’

ASSOCIAZIONE ONLUS 
PER UN SORRISO

Una Onlus per la solidarietà sociale nella ricerca 
e lo studio di malattie congenite.
L’Associazione “Per un sorriso” aiuta con 
adeguate risorse, quelle strutture che con 
diffi coltà tendono ad alleviare le sofferenze, 
le paure e i disagi di piccoli e grandi pazienti e 
dei loro familiari.
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Giuseppe Maggiolini ebanista, icona 
del mobile intarsiato, è conosciuto 
nel mondo dell’artigianato ma 
certamente meno noto al grande 
pubblico. I pochi eventi realizzati nel 
1938, 1965, 1987 e nel 2008 a Villa 
Carlotta di Tremezzo a lui dedicati, 

Artigianato
d’eccellenza nella storia

e nell’attualità

Giuseppe Maggiolini 
come Antonio Stradivari

non hanno consentito, 
così come la “sala Mag-
giolini” del “Museo Carla 
Musazzi” in Parabiago – la 
sua città, una comuni-
cazione costante atta a 
diffondere la conoscenza 
delle sue opere. A fare 
la storia delle opere li-
gnee domina la figura 
dell’artigiano-artista An-
tonio Stradivari, violinista 
liutaio, a cui il Comune di 
Cremona ha dedicato nel 
2001 un “Museo Stradi-
variano” che raccoglie 
in 3 sezioni i reperti di 
laboratorio, gli strumenti 
ad arco e un itinerario 
didattico a cui si affi anca 
la collezione “Gli archi 
del Palazzo Comunale di 
Cremona”, una collezio-
ne di strumenti fra le più 
importanti del mondo. 
Progettare un “Museo 
Giuseppe Maggiolini” è 
l’idea promossa da Enrico 
Radice, coordinatore del-

le iniziative promozionali del Centro 
Promozione Brianza di Cabiate, 
associazione che con il suo Consi-
glio di Amministrazione presieduto 
dall’ing. Elio Turati, ha accettato la 
sfi da, presentandola con positivo  
accoglimento all’Assessore alla Cul-

tura di Regione Lombardia, Massimo 
Zanello. Al progetto, come già per 
l’evento in Villa Carlotta, collaborerà 
Confartigianato Imprese , grazie 
anche alle competenze in ebani-
steria – intarsio del Presidente della 
categoria legno Tarcisio Colombo. 
La realizzazione avrà un percorso 
parallelo al restauro della Villa Reale 
di Monza nella quale Maggiolini re-
alizzò impalcati e mobili a corredo 
della “Villa di Delizie” parte delle 
opere create per le committenze 
di ben tre case reali. L’auspicio e 
il futuro dell’operazione è gettare 
solide basi perché nelle sale della 
Reggia possa essere organizzata 
una sede museale permanente, 
catalizzatrice di reperti, documenti, 
attrezzi e mobili – oggetto di do-
nazioni, comodati e lasciti da col-
lezionisti privati o conferimenti da 
istituzioni oggi depositari di questi 
inestimabili tesori. La Villa Reale di 
Monza prevista sede di rappresen-
tanza potrà così offrire ai visitatori 
già per l’Expo 2015 e in permanen-
za, la conoscenza dell’alto profi lo 
della vita e della preziosità delle 
opere lignee di Maggiolini. Solo con 
questa lungimirante operazione po-
trà realizzarsi un luogo d’incontro 
per comunicare al mondo, come 
per Stradivari a Cremona, il genio 
e la lezione di alto artigianato del 
Maggiolini.
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22036 ERBA
Via Milano, snc
tel. 031.647.111
fax. 031.640.696

22100 COMO
Via Don Minzoni, 16
tel. 031.33.13.511
fax. 031.306.780

22070 GRANDATE
Strada Statale dei Giovi
tel. 031.40305
fax. 031.40.30.372

22063 CANTÙ
Via G. da Fossano, 42
tel. 031.72.90.111
fax. 031.72.90.045

MARIO HA UN VEICOLO FIAT PROFESSIONAL, CON MOTORE EURO 4 E FILTRO 
ANTIPARTICOLATO. COSÌ VA DOVE VUOLE, ANCHE DURANTE I BLOCCHI DEL TRAFFICO.
Vieni in Concessionaria a scoprire le offerte su Ducato, Scudo, Doblò Cargo, Fiorino e i van Panda e Grande Punto: 
i mezzi migliori per portare il tuo business ovunque, circolando sempre nel rispetto delle norme ecologiche.

NON TI FERMA PIÙ NESSUNO.

CON FIAT PRO
FESSIONAL

VEICOLI COMMERCIALI DA SEMPRE.
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